BAZA PYTAN

WYKORZYSTYWANYCH DO PROWADZENIA
ELIMINACJI OGOLNOPOLSKIEGO TURNIEJU
WIEDZY POZARNICZEJ

Wytluszczong czcionka podano odpowiedzi.

1. Pojemnosc¢ zbiornika na $rodek pianotworczy w
samochodzie GBA 2,5/16 TYP 005 wynosi:

a) 160 |
b) 250 |
c) 500 |

2. Najwyzsza wladzg w OSP jest:
a) prezes
b) zarzad
c) walne zebranie
3. Gdzie w Polsce znajduja si¢ relikwie §w. Floriana?
a) w Gnieznie
b) w Krakowie
¢) w Czgstochowie

4. Jaki gaz o whasciwosciach wybuchowych wydziela si¢ podczas tadowania
akumulatorow kwasowych?

a) metan

b) etan
c) wodor
5. Oswietlenie awaryjne obejmuje:

a) oswietlenie bezpieczenstwa i ewakuacyjne
b) oswietlenie bezpieczenstwa, ewakuacyjne, kierunkowe i
przeszkodowe
c) taki termin nie istnieje
6. Komendanta Gtownego PSP powotuje i odwotuje:

a) Minister Spraw Wewnetrznych i Administracji

b) Prezydent RP na wniosek Prezesa Rady Ministrow

c) Prezes Rady Ministréw na wniosek Ministra Spraw
Wewnetrznych i Administracji



7. Gdzie sprawdzamy tetno u dorostych poszkodowanych?
a) na przegubie reki
b) na tetnicach szyjnych
¢) w pachwinach

8. Projekt budowlany wymaga uzgodnienia z:

a) rzeczoznawcg ds. zabezpieczen przeciwpozarowych
b) Komenda Miejska /Powiatowa PSP
c) Komenda Wojewddzka PSP

9. Klasa odpornosci pozarowej dotyczy:

a) elementéw budynku

b) budynku

c) oddzielen przeciwpozarowych budynku
10.Decyzje pokontrolng nakazujaca usunigcie nieprawidtowosci wydaje:

a) Komendant Miejski/Powiatowy PSP

b) oficer prewencji Komendy Miejskiej/Powiatowej PSP

¢) Komendant Wojewodzki PSP
11.0dlegtos¢ hydrantu zewnetrznego od Scian budynku powinna

Wynosic:

a) 2-10 m

b) najmniej 5 m

c)do5m
12. Produkowane obecnie gasnice $Sniegowe posiadajg zawor:

a) zbijakowy

b) pokretny

c) szybkootwieralny
13.W jakiej minimalnej odlegtosci od lasu mozna rozpali¢

ognisko?

a)70m

b) 50 m

c) w odleglosci 100 m
14. Czy samochod GBAM — 2/8 + 8 posiada motopompe?

a) moze posiadac

b) nie

c) tak



15.Minimalna odlegtos$¢ miedzy butla z gazem propan - butan a
urzadzeniem grzewczym powinna wynosic:
a)2m
b)1,5m
c)0,5m
16. Gaz propan-butan jest:
a) ciezszy od powietrza
b) 1zejszy od powietrza
C) Cigzar wlasciwy gazu propan - butan jest rowny ci¢zarowi
wlasciwemu powietrza
17. Co oznacza skrot KCKR?

a) Krajowe Centrum Koordynacji Ratownictwa
b) Krajowe Centrum Komend Ratowniczych
c) Komisja Centralna Koordynacji Ratownictwa

18. Samochodd gasniczy GBA 2,5/16 typ 005 posiada:

a) urzadzenie szybkiego natarcia W - 52
b) urzadzenie szybkiego natarcia W - 25
C) nie posiada urzadzenia szybkiego natarcia

19.Wydobywajacy si¢ CO ; z gasnicy $niegowej osigga temperature:
a) 2°C
b) -10°C
c) -79°C
20. Front dziatania pragdu gasniczego w obronie wynosi:
a)10 m
b)20 m
c)5m
21.Jaka jest praktyczna wysokos¢ ssania motopomp strazackich?
a)7,5m
b) 7 m
c)6,5m
22. Drabina dwuprzestowa wysuwana moze by¢ sprawiona jako:
a) przyparta

b) odchylona
c) wolnostojaca



23.Jaka jest normatywna szerokos¢ poziomych drog
ewakuacyjnych w nowo projektowanych budynkach? - I ustny

a) 1,5m
b)1,4m
c) 1,8m

24.Zwigzek Ochotniczych Strazy Pozarnych zostal powotany w roku:

a) w 1948
b) w 1958
c) w 1956

25.Co stanie si¢ z ptomieniem §wiecy, jezeli w pomieszczeniu zwickszymy
stezenie tlenu?

a) plomien wydhuzy sie
b) ptomien skrdci si¢ i rozszerzy
C) ptomien zgasnie
26.Muzea, jako budynki mozna zaliczy¢ do kategorii zagrozenia ludzi:
a) ZL |
b) ZL IV
c) ZLV
27. Co oznacza symbol GBAM?

a) samochadd specjalny gasniczy z autopompag
b) samochod specjalny gasniczy ze zbiornikiem autopompa i motopompa
c) samochdd gasniczy ze zbiornikiem z autopompg i motopompa

28.W ktérym roku powotano Zwigzek Ochotniczych Strazy Pozarnych RP?

a) w 1975
b) w 1995
¢) w 1921

29.Wokot placow sktadowych nalezy zachowac pas ochronny o szerokosci
minimum:
a) Im
b) 2m
) 4m
30.Z przewodoéw dymowych i spalinowych w budynkach opalanych
paliwem statym nalezy usuwac zanieczyszczenia:

a) co najmniej 2 razy w roku
b) co najmniej 4 razy w roku
C) co najmniej raz do roku

31. Budynki niskie to:



a) budynki mieszkalne o wysokosci do 4 kondygnacji wlacznie
b) budynki mieszkalne o wysokosci do 9 kondygnacji wlacznie
c) budynki mieszkalne o wysokosci do 2 kondygnacji wiacznie

32. Jaki jest najwyzszy stopien zagrozenia pozarowego lasu?

a) |
b) 1
)l
33. Obecny Komendant Gtéwny PSP jest w stopniu:
a) nadbrygadiera

b) generata brygadiera
C) starszego brygadiera

34. Co to jest wstrzas pourazowy?

a) reakcja organizmu na uraz
b) uderzenie po upadku
C) utrata przytomnosci

35. Jednostka organizacyjng najnizszego szczebla w PSP jest:

a) oddziat ratowniczy
b) zawodowa straz pozarna
c) jednostka ratowniczo-gasnicza

36. Minimum ile 0s6b potrzeba do utworzenia OSP?
a) 10
b) 15
c) 20
37. Elew to stuchacz szkoty:
a) podoficerskiej
b) aspirantow
c) oficerskiej

38. lle 0s6b liczy korpus oficeréw w Strazy Pozarnej?
a)8

b) 5
Cc) 6

39. Patron strazakow trzyma w reku:

a) wiadro
b) toporek
C) bosak



40.Do sprzetu gasniczego powinien by¢ zapewniony dostep co najmniej:
a)lm
b)1,5m
c)1,6m

41.Szkota ksztatcgca kadry oficerskie Panstwowej Strazy Pozarnej znajduje
si¢ w Warszawie 1 nosi nazwe:

a) Centralna Szkota Pozarnicza
b) Wyzsza Oficerska Szkota Pozarnicza
c) Szkota Gléwna Shuzby Pozarniczej

42.Jaka jest normatywna szerokos¢ poziomych drog ewakuacyjnych w nowo
projektowanych budynkach, jezeli sg one przeznaczone do ewakuacji dla
nie wigcej niz 20 oso6b?
a)l2m
b)1,4m
c)0,9m

43.W Warszawie w ,,Domu Strazaka” przy ul. Oboznej posiada swojg
siedzibg:

a) Centrum Zarzadzania Kryzysowego Panstwa

b) Zarzad Gléwny ZOSP RP
c) Komenda Gtowna PSP

44.W jakiej odlegtosci od skraju drogi publicznej zabronione jest
pozostawienie galezi, chrustu itp.?
a)do 50 m

b)do 25 m
C)75m
45.Srodki zwilzajace sa to $rodki, ktore:
a) zmniejszaja opory tloczenia wody
b) zwigkszaja napiecie powierzchniowe wody
c) obnizaja napiecie powierzchniowe wody
46.Pozary butli z acetylenem to pozary grupy:
a)C
b) D
c)B

47.Srodkiem uodparniajacym drewno na dziatanie ognia jest:
a) farba olejna
b) Pyran
c) Fobos
48.Sterty i stogi mozna ustawia¢ od budynkéw palnych w odleglosci co
najmniej:
a)20m



b)30 m
c)50m
49.0bowigzujgce miano okreslajace gestos¢ obcigzenia ogniowego to:
a) kg/m’
b) MJ/m®
c) kcal/kg

50.Przy poborze wody z otwartego zbiornika smok ssawny powinien by¢
zanurzony:

a) 15-20 cm od dna zbiornika
b) 20-40 cm ponizej lustra wody
€) 15-20 cm ponizej lustra wody
51.Jaka jest minimalna pojemnos¢ przeciwpozarowego zbiornika wodnego?
a)50 m®
b) 75 m®
c) 100 m®
52.Ktére z wymienionych substancji mozna gasi¢ woda?
a) sod
b) magnez
c) stoma
53.Zaczadzenie nastepuje na skutek dziatania:
a)CO
b) CO,
c)N
54.Komendanta Gtéwnego PSP powotuje i odwotuje:

a) Prezydent RP na wniosek Ministra Spraw
Wewnetrznych 1 Administracji

b) Prezesa Rady Ministrow Minister Spraw Wewnetrznych i
Administracji

c) Prezes Rady Ministrow na wniosek

55.1le jest stopni zagrozenia pozarowego lasu?
a) 2
b) 4
c)3

56.Gaz propan — butan jest szczegdlnie niebezpieczny poniewaz:

a) jest Izejszy od powietrza

b) rozchodzi si¢ we wszystkich kierunkach

C) jest ciezszy od powietrza
57.Pragdownica pianowa PP 2 — 12 oznacza:



a) CiSnienie 2 atm.; nominalna wydajno$¢ wodna 120 1/min
b) liczba spienienia 2; nominalna wydajnos$¢ wodna 12 1/s
¢) nominalna wydajnos¢ wodna 200 I/min; liczba spienienia 12

58.Klapa dymowa to:

a) urzadzenie stuzace do gaszenia cieczy palnych w zbiornikach
b) urzadzenie stuzace do zamykania zbiornikow z gazami palnymi
) pokrywa zamontowana w dachu budynku umozliwiajaca
usuniecie z pomieszczen dymu i goracych gazéw pozarowych
59.Linia zasilajaca to:

a) linia wezowa od nasady tlocznej pompy pozarniczej ustawionej na
stanowisku wodnym do rozdzielcza

b) linia wgzowa od punktu czerpania wody do nasady ssawnej pompy
pozarnicze]

c) linia wezowa od nasady hydrantu do nasady ssawnej pompy
pozarniczej lub bezposrednio do zbiornika wodnego samochodu
gasniczego

60.Nomex to:

a) srodek gasniczy

b) ubranie strazackie

C) srodek ogniochronny

61.W czasie akcji gasniczej znak sygnalizacyjny wykonany przez strazaka
prawa reka odchylong w bok w dot oznacza:

a) woda naprzod
b) woda stoj
¢) rota I (I woda)

62. Lekka woda to:
a) srodek niezbedny do wytwarzania piany lekkiej
b) nowoczesny wypetiacz poduszek amortyzujacy upadek ludzi podczas
ich ewakuacji z wyzszych kondygnacji budynku
c) Srodek gasniczy skuteczny przy gaszeniu pozarow z grupy B
63.Co oznacza symbol GBAM:

a) samochod gasniczy ze zbiornikiem z autopompg i motopompa

b) samochod specjalny gasniczy z autopompa

) samochdéd specjalny gasniczy ze zbiornikiem autopompg i motopompa
64.Hydrant wewngtrzny 52 posiada wydajno$¢ nominalna:

a) 1,0dm%s

b) 2,5 dm®s

c) 3,0dm%s

65.Z przewodow dymowych i spalinowych w budynkach opalanych paliwem



pltynnym nalezy usuwac¢ zanieczyszczenia:
a) co najmniej 2 razy w roku
b) co najmniej 4 razy w roku
C) co najmniej raz do roku
66.Prezesem Zarzadu Wojewddzkiego OSP woj. podkarpackiego jest:

a) dh Janusz Konieczny
b) dh Stanistaw Swigch
¢) dh Jan Pac

67.Resuscytacja:
a) Smier¢ kliniczna
b) zespoét czynnosci ratunkowych
C) wstrzas powypadkowy
68.Stacja paliw moze by¢ zlokalizowana od lasu w odlegtosci:
a)50m
b)20 m
c)30m
69.Ubranie ochronne typu cigzkiego chroni przed temperaturg:
a)200°C
b)900°C
c) 1400°C

70.Kromos to:
a) srodek gasniczy
b) Srodek ognioochronny
¢) srodek zwilzajacy
71.1le butli z gazem ptynnym o zawartosci do 11 kg moze by¢ stosowanych
jednoczesnie w mieszkaniu?
a)l
b) 2
c)3
72.Do gazéw gasniczych nie zalicza sig:
a) etan
b) CO,
c) azot
73.Co to jest strefa pozarowa?

a) strefa objeta pozarem
b) pomieszczenie zamykane drzwiami
c) wydzielona pozarowo przestrzen

74.W przeciwpozarowy wytacznik pradu nalezy wyposazac¢ budynki:



a) UzytecznoS$ci publicznej
b) ktérych kubatura przekracza 1000 m*
¢) produkcyjno - magazynowe

75.Eksplozymetr stuzy do:

a) pomiaru stezen gazu i par cieczy w powietrzu
b) thumienia fali detonacyjne;j
C) pomiaru temperatury zaptonu

76.Minimalna gtebokos¢ przeciwpozarowego zbiornika wodnego w miejscu
czerpania powinna wynosic:
a)0,5m
b)1m
c)15m
77.Podaj obowiazujaca jednostke miary odpornosci ogniowej elementow
budowlanych:
a) godziny
b) minuty
C) nie stosuje si¢

78.Drzwi powinny otwierac si¢ na zewnatrz pomieszczen, w ktorych moze
przebywac jednoczesnie:
a) 50 0s6b
b) wiecej niz 50 0séb
C) nie stawia si¢ wymagan
79.Jak przed wojna nazywano kobiety dzialajace w szeregach OSP?
a) ochotniczki

b) druhny
c) samarytanki

80.Co oznacza skrét NRO?
a) element budynku najlepiej rozprzestrzeniajacy ogien
b) element budynku nie rozprzestrzeniajacy ognia
C) nie stosuje si¢ takiego skrotu

81.0chotnicze Straze Pozarne sa:

a) stowarzyszeniami
b) jednostkami organizacyjnymi PSP
c) organami administracji rzagdowe;j

82.Co ile lat w OSP odbywaja si¢ zebrania sprawozdawczo wyborcze



(zebrania statutowe)?

a) 2 lata
b) 4 lata
c) 5 lat
83.Najwyzsza wtadzg w OSP jest:
a) prezes
b) zarzad
¢) walne zebranie
84.1le butli z gazem propanem butanem o pojemnosci 11 kg moze znajdowac
si¢ w mieszkaniu?
a)l
b) 2
c)3

85.Jaka jest minimalna pojemnos¢ przeciwpozarowego zbiornika wodnego?
a)50 m®
b) 75 m®
c) 100 m*®

86.Szerokos¢ wyjscia ewakuacyjnego nie moze by¢ mniejsza niz:
a) 0,8m
b)0,9m
c) 0,6
87.Jaki jest najwyzszy stopien aspirancki?
a) aspirant sztabowy

b) starszy aspirant sztabowy
C) starszy aspirant

88.Jaki rodzaj drzewostanu jest najbardziej podatny na rozwdj pozaru?
a) iglasty
b) lisciasty
C) mieszany

89.Front dziatania pradu gasniczego w obronie wynosi:

a) 20m
b) 10m
) 25m

90.Srodkiem uodporniajacym drewno na dziatanie ognia jest:

a) pyran
b) srodek zwilzajacy
c) fobos

91.Symbol SH-10 oznacza:
a) samochod specjalny holowniczy o mocy 100KM



b) samochaéd specjalny, podnosnik hydrauliczny o wysiegu 10m.
) samochdd specjalny, podno$nik hydrauliczny o wysoko$ci 10m. i
udzwigu 10 ton

92.Wycofanym srodkiem gasniczym z uwagi na ochrone¢ srodowiska jest:

a) azot
b) CO,
¢) halon
93.Eksplozymetr to:
a) urzadzenie pomiaru sity eksplozji
b) urzadzenie wytaczajace klapy odcinajgce w czasie wybuchu
C) urzadzenie do pomiaru stezen wybuchowych

94. Czy wolno napeinia¢ gazem butle o masie 11kg na stacjach gazu
ptynnego?
a) nie
b) tak, jezeli wykonana jest niezalezna instalacja, nie przeznaczona do

tankowania pojazdow
c) tak

95.Pojemnosc¢ zbiornika wodnego w samochodzie GCBA 5/24 wynosi:

a) 2400 |
b) 5000 |
¢) 500 I

96.Do wytwarzania i podawania piany Sredniej stuzy:
a) wytwornica pianowa
b) pradownica pianowa
C) agregat pianowy
97.Tryskacze stuza do:
a) szybkiego uruchomienia samochodu gasniczego
b) gaszenia pozaru
) wykrywania pozaru
98.Jaka jest srednica nominalna hydrantéw zewn¢trznych podziemnych?
a) 80, 100
b) 100, 125
c) 80
99.Zaczadzenie nastepuje wskutek dziatania:
a)CO
b) CO,
C) N,
100. W przeciwpozarowe wytaczniki pradu musza by¢é wyposazone
obiekty:



a) o powierzchni uzytkowej ponad 1000m?
b) o kubaturze powyzej 1000m*
C) 0 wysokosci powyzej 12m.

101. W jednostkach PSP jako podstawowy system zabezpieczenia drog
oddechowych stosuje sie:
a) aparaty tlenowe
b) aparaty powietrzne nadcisnieniowe
C) aparaty powietrzne podci$nieniowe

102. W jakim stopniu jest obecny Komendant Wojewodzki Panstwowe;j
Strazy Pozarnej w Rzeszowie ?

a) starszy brygadier
b) nadbrygadier generat
c¢) nadbrygadier

103. Flame Control to $rodek:
a) gasniczy
b) ogniochronny
c) absorbent
104. Prawo do wyznaczania w lesie miejsca na palenie ogniska ma:

a) wlasciciel lub zarzadca lasu
b) Komendant Powiatowy lub Miejski PSP
C) osoba dorosta, pod warunkiem zachowania §rodkéw ostroznosci
105. Do gazow gasniczych mozna zaliczyc¢:
a) azot
b) etan
C) metan
106. Piang mozna gasi¢ pozary klasy:
a)klasy AiB
b) klasy C i D
c) tylko klasy C
107. Pozary metali lekkich zaliczajg si¢ do klasy pozarow:
a) A
b) B
c)D

108. Po hasle ,,Do akcji gotuj” przy zasilaniu samochodu z hydrantu,
Kierowca:



a) pomaga w budowie linii glowne;j

b) przeprowadza rozpoznanie wodne

c)ustawia samochéd w miejscu wskazanym przez
dowoddce, a nastepnie uruchamia autopompe

109. Czego nie wolno gasi¢ wodg?

a) drewna
b) wegla
c) sodu

110. Jaki narzad jest najbardziej wrazliwy na niedotlenienie?

a) serce
b) mézg
C) nerki
111. W mig$niu czwoérglowym uda znajduje si¢ wbity pret metalowy
pierwsza pomoc polega na:

a) szybkim usunieciu przedmiotu

b) zabezpieczenie przedmiotu przed przemieszczeniem i opatrzenie
rany

c) zebraniu danych osobowych poki pacjent jest przytomny

112. WSstrzas jest to:

a) stan niedotlenienia mézgu
b) zespot drgawek
c) odruch cztowieka na dziatanie pradu elektrycznego

113. Krew tetniczag wyptywajgca z rany poznamy po:
a) ciemnobrunatnej barwie

b) spokojnym wyptywie
C) Jasnoczerwonej barwie

114. Co oznacza znak gestowy ,,Prawa reka podniesiona w gore™:

a) woda stoj
b) woda naprzod
C) uwaga

115. Mostek przejazdowy stuzy do:

a) umozliwienia przejazdu samochodu przez rzeke
b) zabezpieczenia wezy przed uszkodzeniem ukladanych na ulicach i
drogach



C) sprawiania drabiny pozarniczej

116. Dym biato-zo6tty wydziela si¢ podczas palenia:
a) siana
b) celuloidu
C) gumy

117.  Stosunek stuzbowy strazaka powstaje z dniem:

a) powotania
b) mianowania
c) slubowania

118. Podoficerom petnigcym stuzbe w jednostkach ratowniczo —
gasniczych kolejne stopnie stuzbowe nadaje:

a) Komendant /Miejski/ Powiatowy PSP
b) Komendant Wojewodzki PSP
c) Komendant Gtowny PSP

119. Wytwornica pianowa WP 2/75 stuzy do wytwarzania piany:
a) Sredniej
b) lekkiej
C) cigzkiej

120. W jakim miesci na terenie woj. kujawsko pomorskiego znajduje si¢
Szkota Podoficerska?

a) Torun
b) Wioctawek
c) Bydgoszcz

123. Obowigzujaca ustawa o ochronie przeciwpozarowej zostata
uchwalona:

a) 3 lipca 1980r.
b) 3 listopada 1992r.
a) 24 sierpnia 1991r.

124. Co najmniej dwa wyjscia ewakuacyjne nalezy projektowac z
pomieszczen, w ktorych bedzie przebywac jednoczesnie ponad:

a) 20 0s6b
b) 50 0séb
C) 75 0sob



125. Biblioteki zalicza si¢ do kategorii zagrozenia ludzi ZL:

a) ZL I
b)ZL V

c) ZL IV

126. Liczba spienienia to:

a) stosunek ilosci piany do ilosci Srodka pianotworczego, z ktorego ta
piana zostala wytworzona
b) liczba pecherzykow powietrza zawarta w 1 dm® piany
c) stosunek ilosci wodnego roztworu  $rodka pianotworczego
do wydajnosci piany

127. Szerokos¢ poziomych drog ewakuacyjnych w budynku nie moze by¢
mniejsza niz:
a) 0,6m
b) 1,5m
c)1,4m

128. Wysokos¢ lokalnego obnizenia na drodze ewakuacyjnej w budynku
nie moze by¢ mniejsza niz:
a) 1,8m
b)2m
d) 2,2m

129. W jakim przypadku w budynku zaliczonym do ZL 111 nalezy stosowac
klatki schodowe obudowane i zamykane drzwiami?
a) niskich
b) we wszystkich
c) Sredniowysokich

130. Dojscie ewakuacyjne to:

a) dlugos¢ drogi ewakuacyjnej od wyjscia z pomieszczenia na te
droge do wyjscia do innej strefy pozarowej lub na zewnatrz
budynku, ktéra mierzy si¢ wzdluz osi drogi ewakuacyjne;j.

b) odlegtos¢ od najdalszego miejsca w pomieszczeniu, w ktdrym moze
przebywac cztowiek do wyjscia na droge ewakuacyjng

c) odlegtos¢ od najdalszego miejsca w pomieszczeniu, w ktorym moze
przebywac cztowiek do wyjscia na zewnatrz budynku

131. Stosowanie tatwo zapalnych wyktadzin podtogowych jest zabroniona
W.



a) w pomieszczeniach, w ktérych moze przebywa¢é wiecej niz 50 osob
b) w pomieszczeniach okratowanych
¢) w budynkach zaliczonych do ZL I1I

132. Dopuszczalna dhugos¢ dojs¢ ewakuacyjnych, przy jednym dojsciu, w
strefie pozarowej zagrozonej wybuchem wynosi:
a)15m
b)10 m
c)25m

133. Stosujac w jednej strefie pozarowej state urzagdzenia wodne gasnicze
strefe¢ tg mozna powigkszy¢ o:
a) 50 %
b) 25%
c) 100%

134. Sciany oddzielajace pomieszczenie zagrozone wybuchem od innych
pomieszczeh powinny by¢ odporne na parcie o wartosci:

a) 25 kPa
b) 15 kPa
¢) 35 kPa

135. Podaj sposob reanimacji prowadzonej przez 1 ratownika:
a)15na4

b) 10 na 2
c)30na?2

136. Coto jest,Pyran™?

a) srodek ognioochronny
b) szkto zbrojone
c) szklo ognioodporne

137. Kto powotuje Komendanta Glownego Panstwowej strazy Pozarnej?

a) Prezydent RP na wniosek Ministra spraw Wewngtrznych i
Administracji

b) Prezes Rady Ministrow wniosek Ministra spraw Wewnetrznych i
Administracji

c) Minister Spraw Wewnetrznych i Administracji

138. Do jakiej klasy niebezpieczenstwa pozarowego zaliczamy benzyne?
a) Il



b) I
o) Il

139. Po jakim czasie najpdzniej ratownik ma rozpoczaé¢ czynnosci masazu
serca 1 sztucznego oddechu od momentu zatrzymania si¢ powyzszych
czynnos$ci?

a) natychmiast
b) 1-2 minuty
¢) 3-5 minut

140. W 2022 r. pismo ZOSP RP ,,Strazak” bedzie obchodzito jubileusz:

a) 140 lecie
b) 110 lecie

c) 100 lecie
141. Acetylen posiada wzor chemiczny:

a) CH4

b) CH,
C) C,HsOH

142. Zwiazek OSP RP zostal powotany w roku:

a) 1945
b) 1921
c) 1957

143. W jakiej odlegtosci od skraju toru kolejowego lub drogi publicznej jest
zabronione pozostawianie chrustu i gatezi?

a) 25m
b) 50m
C) 75m

144. Pasy przeciwpozarowe w lasach nalezy utrzymywac¢ w stanie
zapewniajacym ich uzyteczno$¢ w okresie:
a) tylko wiosennym i jesiennym
b) tylko wiosennym i letnim
C) przez caly rok

145. Ustawianie stert i stogéw w stosunku do budynkow wykonanych z
materiatow palnych jest dozwolone w odlegtosci co najmnie;j:

a) 20m
b) 15m
¢) 30m



146. Nad pomieszczeniem zagrozonym wybuchem nalezy stosowac:

a) betonowy dach cigzki

b) lekki dach

c) dach wykonany z ptyt zelbetowych dodatkowo wzmocniony stalowa
konstrukcja

147. Pomieszczenie zagrozone wybuchem w budynkach
wielokondygnacyjnych nalezy sytuowac na:
a) najwyzszej kondygnacji budynku
b) najnizszej kondygnacji
C) bez znaczenia
148. Co oznacza pojecie ,,resuscytacja oddechowo — krgzeniowa”?

a) odsysanie sluzu z goérnych drog oddechowych

b) prowadzenie sztucznego oddychania

c) prowadzenie sztucznego oddychania i zewnetrznego posredniego
masazu serca

149. Niebezpieczenstwo zwigzane z zakazeniem wirusem HIV, wystapi
przede wszystkim przy:

a) obfitych wymiotach
b) $linotoku
a) krwawieniach zewnetrznych

150. Transport poszkodowanego z urazem jamy brzusznej odbywa sie:
a) W pozycji tzw. bezpiecznej
b) lezacej na wznak
C) polsiedzacej

151. Przy poparzeniach chemicznych oka, substancjami o statej
konsystencji, gwaltownie reagujacymi z woda, natychmiast:

a) przykrywamy gatke oczng jatowym opatrunkiem

b) usuwamy substancje przy pomocy silnego strumienia wody

c) usuwamy substancje przy pomocy pedzelka, chusteczki, lub
mi¢kkiego materialu po czym splukujemy pozostalosci
strumieniem wody chlodzac przez 20-30 min

152. Udar stoneczny to:

a) przegrzanie organizmu pod wptywem promieni stonecznych

b) podraznienie tkanki mozgowej przez promienie ultrafioletowe
stonca

c) jedna z faz narastajacego przegrzania organizmu przez stonce



153. Ile wynosi nominalna wydajnos¢ hydrantu wewnetrznego o $rednicy
25 mm?
a)ll/s
b) 2,5 1/s
c)251/s

154. Podaj jaki jest zapas powietrza w butli 0 pojemnosci 11 litrow i
ci$nieniu 200 bar:
a) 220 litrow
b) 2200 litrow
c) 5000 litrow

155. W obecnosci poszkodowaneg0 nieprzytomnego:
a) nie wolno wypowiadaé negatywnej oceny jego stanu
b) wolno wypowiadac si¢ negatywnie o jego stanie

C) nie ma znaczenia czy wypowiadamy si¢ negatywnie o jego stanie bo
nieprzytomny 1 tak nas nie styszy

156. Poddawanie butli z gazami palnymi bezposrednio dziataniu ognia jest:

a) zabronione w obiektach niezagrozonych wybuchem

b) dozwolone w przypadku zachowania wszelkich mozliwych srodkow
ostroznosci 1 zasad BHP

c) zabronione

157. Odpornos¢ ogniowa to jest cecha elementu budowlanego mierzona:
a) w stopniach C
b) w kg/m®
¢) w minutach

158. Lekka woda to:
a) wypelniacz poduszek niskocisnieniowych
b) sSrodek gasniczy skuteczny przy gaszeniu pozaréw grupy B
C) roztwor piany lekkiej

159. Odlegtos¢ od lasu odmierzacza paliw, studzienki spustowej, rury
pomiarowej i przewodu oddechowego statej stacji paliw powinna
wynosi¢ co najmniej:
a) 20m
b) 40m
¢) 100m

160. Gaz propan butan jest:
a) ciezszy od powietrza



b) Izejszy od powietrza
C) ci¢zar wlasciwy jest taki sam

163.  Ubranie ognioochronne typu cigzkiego chroni przed temperatura: -
a)900C
b) 2000C
c) 12000C

164. Rolka zjazdowa to:

a) urzadzenie stuzace do transportu sprzgtu ratownictwa technicznego

b) nazwa sprzetu gasniczego

C) jeden z podstawowych przyrzadéw zjazdowych stosowanych w
ratownictwie wysokosciowym

165. Gestos¢ gazu propan butan jest:

a) wieksza od gestosci powietrza
b) mniejsza od gestosci powietrza
C) maja rowng gestosé
166. Substancja palna wydzielajaca podczas spalania dym niebieskawy to:

a) drewno
b) magnez
c) siarka
167. W ktoérym wieku i w jakim mies$cie w Polsce powstaty pierwsze
przepisy przeciwpozarowe?

a) X1 wiek, Krakow
b) X1V wiek, Krakéw
c) X1V wiek, Warszawa

168. Chlor jest gazem o barwie:

a) niebiesko - zottej
b) zétto - zielonej
C) niebiesko - fioletowej

169. Ze wzgledu na rodzaj uzbrojenia na przewodach sieci wodociggowe;j
stosuje si¢ oznaczenia literowe tablic. Symbol ,,Z” oznacza:



a) zasuwa lub zawor na podtaczeniu do odbiorcy

b) zawor na odgalezieniu odwadniajgcym (spust)

C) zasuwa na przewodzie wodociggowym przesylowym lub
rozdzielczym

170. Jaki typ drzewostanu jest najbardziej podatny na rozwéj pozaru?

a) iglasty
b) lisciasty
C) mieszany

171. W latach 1916 - 1918 najwigcej strazakéw walczyto o niepodlegtosé
W organizacjach:
a) Legionach Polskich
b) Polskiej Organizacji Wojskowej
c) Polskich sitach zbrojnych

172. Pojazd ratowniczo - gasniczy 014R posiada uktad jezdno - napedowy:

a) 4x2
b) 4x4
C) 6x6

173. Jaka powinna by¢ odlegtos¢ hydrantu zewngtrznego od krawedzi drogi
lub ulicy?

a) nie powinna przekracza¢ 2 m.
b) nie powinna przekraczaé¢ 5 m
C) nie powinna przekraczaé¢ 15 m

174. Pirometrem nazywamy:

a) urzadzenie shuzace do wykrywania substancji toksycznych

b) urzadzenie sejsmiczno akustyczne do wykrywania i lokalizacji
zasypanych ludzi

C) urzadzenie sluzace do zdalnego bezdotykowego pomiaru
temperatury

175. Samochoéd gasniczy GBA 2,5/16 typ 005 posiada:

a) zbiornik na wode o pojemnosci 1600 11 dziatko o wyd. wody 2500 I/min
b) zbiornik na wode o pojemnosci 2500 11 dziatko o wyd. wody 250
I/min
C) zbiornik na srodek pianotworczy o pojemnosci 250 1i dzialko o
wydajnosci wody 1600 I/min

176. W sktad sprzetu podnoszacego i rozpierajgcego wchodzg takie
urzadzenia jak:

a) silowniki hydrauliczne, sprzet pneumatyczny, podnos$niki silowe
b) sprzet oswietleniowy, sprzet pltywajacy i nurkowy,
C) sprzet alpinistyczny, dzwigi samochodowe



177. W jakiej najmniejszej odlegtosci od okna w mieszkaniu mozna
ustawi¢ kuchenke gazowga?

a)05m
b)1m
c)l2m

178. Klasa odpornosci pozarowej podziemnej czesci budynku nie moze by¢
nizsza niz:
a)C
b) D
c)E

179. Amfibia to:

a) kolowy lub gasienicowy pojazd mechaniczny przystosowany do
poruszania si¢ na ladzie i na wodzie w szczegolnosci podczas akcji
powodziowej

b) kotowy lub gasienicowy pojazd mechaniczny przystosowany do
poruszania si¢ w czasie akcji gasnicze] w lesie

c) kotowy lub gasienicowy pojazd mechaniczny przystosowany do
poruszania si¢ w czasie akcji ekologicznych do usuwania skutkow
pozaru lasu

180. Prezesem ZG ZOSP RP jest:

a) druh Waldemar Pawlak
b) druh Stanistaw Kwasnik
c) druh Zdzistaw Dabrowski

181. Kto powotuje Komendanta Gloéwnego PSP?

a) Prezydent RP na wniosek Ministra Spraw Wewnetrznych i
Administracji
b) Prezes Rady Ministréw na wniosek Ministra Spraw
Wewnetrznych i Administracji
c) Minister Spraw Wewngtrznych i Administracji
182. W przeciwpozarowe wytaczniki pradu musza by¢ wyposazone
obiekty:
a) 0 powierzchni uzytkowej ponad 1000m?
b) 0 kubaturze powyzej 1000m’
C) 0 wysokosci powyzej 12m.
183. Acetylen moze by¢ sktadowany w piwnicach:
a) tak, jezeli w piwnicy wystepuje wentylacja mechaniczna,
b) tak, jezeli w piwnicy wystepuje wentylacja mechaniczna i pozytywnag
opini¢ wydal wlasciwy miejscowo Komendant Miejski (Powiatowy)
C) nie moze by¢ skladowany w piwnicach



184. Jaki czynnik roboczy powoduje dziatanie nozyc i rozpieraczy firmy
LUKAS?

a) powietrze
b)olej hydrauliczny
¢) przektadnia mechaniczna
185. Czy cztonkowie OSP moga wykonywac¢ czynnos$ci kontrolno —
rozpoznawcze?

a) tak, za zgoda komendanta wojewoddzkiego PSP
b) tak, za zgoda komendanta gtéwnego PSP
C) nie moga

186. O zamiarze i terminie przeprowadzenia czynnosci kontrolno -
rozpoznawczych z zakresu ochrony przeciwpozarowej zawiadamia si¢
kontrolowanego:

a) 7 dni przed rozpoczeciem kontroli
b) 14 dni przed rozpoczeciem kontroli
C) nie ma okreslonego terminu zawiadamiania

187. Ksigzke obiektu budowlanego powinny posiadac:

a) tylko obiekty tymczasowe

b) wszystkie obiekty budowlane

c) tylko obiekty zagrozone wybuchem lub te, w ktorych wystepuje
zagrozenie zycia ludzi

188. Kitory z wymienionych obiektéw wymaga uzgodnienia projektu
budowlanego z rzeczoznawcg ds. zabezpieczen przeciwpozarowych?
a) plac sktadowy lub wiata o powierzchni 800 m?
b) jednorodzinny budynek mieszkalny
¢) budynek zaliczony do ZL 11

189. Po hasle ,,Do akcji gotuj” przy zasilaniu samochodu z hydrantu,
kierowca:
a) pomaga w budowie linii gtowne;j
b) przeprowadza rozpoznanie wodne
c) ustawia samochod w miejscu wskazanym przez dowodce, a
nastepnie uruchamia autopompe

190. Co oznacza znak gestowy ,,prawa r¢ka podniesiona w gore”?
a) uwaga
b) woda stoj
) woda na przod



191. Jakie ci$nienie nominalne powinno wystepowac¢ w hydrancie
zewnetrznym przy pobieraniu z niego wody za pomocg pomp
pozarniczych?

a) 0,1 MPa
b) 0,05 MPa
¢) 0,25 Mpa
192. W jakim czasie rota Il powinna zbudowac lini¢ zasilajacg aby byta

nieprzerwana praca autopompy przy podawaniu wody z dziatka z
samochodu GBA 2,5/16?

a) okoto 29 sek.
b) okoto 90 sek.
c) okoto 180 sek

193. Masaz zewnetrzny serca to uci$ni¢cie mostka dorostego na glebokosc¢:
a)4d-5cm
b)1-2cm
c)3-7cm
194. Jaki czynnik decyduje o stopniu zagrozenia pozarowego lasu?
a) wilgotnos¢ mchow i1 porostow oraz poszycia gleby
b) wilgotnos¢ drzew oraz poszycia gleby
c) wilgotnosé scioly i powietrza

195. Centralnym organem administracji panstwowej w sprawach ochrony
przeciwpozarowej jest:
a) Prezes Rady Ministrow
b) Minister Spraw Wewnetrznych i Administracji
c) Prezydent

196. Mostek przejazdowy stuzy do:

a) umozliwienia przejazdu samochodu przez rzeke
b) zabezpieczenia wezy przed uszkodzeniem ukladanych na ulicach i
drogach
c) sprawiania drabiny pozarniczej
197. W ktérym miejscu wystepuje najwyzsza temperatura ptomienia?

a) na obrzezach ptomienia
b) na szczycie plomienia
C) we wnetrzu ptomienia
198. Srodki zwilzajace sa to $rodki, ktore:
a) zwigkszaja napigcie powierzchniowe wody
b) zmniejszaja napiecie powierzchniowe wody
C) obnizaja temperature wody w celu zwigkszenia jej wlasciwosci
gasniczych



199. Ekoperl to:

e)nazwa pompy do ratownictwa chemiczno — ekologicznego,
f) sorbent — srodek wigzacy substancje niebezpieczne
C) urzadzenie do szybkiego mierzenia ci$nienia

200. Przedtuzajaca si¢ inhalacja organizmu czlowieka czystym tlenem przy
ci$nieniu atmosferycznym moze prowadzi¢ do:
a) obrzeku pluc
b) nie ma wptywu na organizm cztowieka
C) zawatu

201. Czujnik bezruchu to:

a) sprzet ratowniczy przeznaczony dla poszkodowanych oczekujacych na
lekarza w bezruchu na noszach

b) sprzet osobisty ratownika sluzacy do jego bezpieczenstwa w
warunkach dzialan ratowniczych

c) czujnik stuzacy do okreslenia czy dany pojazd ratowniczy jest w ruchu
W czasie akcji ratowniczo-gasniczej

205. Oswietlenie awaryjne obejmuje:

a) o$wietlenie bezpieczenstwa, ewakuacyjne, kierunkowe
I przeszkodowe

b) oswietlenie bezpieczenstwa i ewakuacyjne

c) o$wietlenie kierunkowe i przeszkodowe

206. Gdzie sprawdzamy te¢tno u niemowlgcia?
a) na tetnicy przedramiennej
b) na tetnicy szyjnej
¢) w pachwinach

207. Klasa odpornosci pozarowej dotyczy:

a) budynku
b) elementow budynku
c) tylko oddzielen przeciwpozarowych

208. Odlegtos¢ hydrantu zewngtrznego od $cian budynku powinna
wynosic:
a)2—10m
b) najmniej 5 m
c)do5m



209. Minimalna odlegto$¢ miedzy butla z gazem propan — butan a
urzadzeniem grzewczym powinna wynosic:
a)l5m
b)2m
c)18m
210. Samochod GBA2,5/16 typ 005 posiada:

a) urzadzenie szybkiego natarcia W — 52
b) urzadzenie szybkiego natarcia W — 25
C) nie posiada urzadzenia szybkiego natarcia

211. Co stanie si¢ z ptomieniem §wiecy, jezeli w pomieszczeniu
zwigkszymy stezenie tlenu?
a) ptomien skroci si¢ i rozszerzy
b) plomien wydluzy sie
C) ptomien zgasnie
212. Masowa szybkos¢ spalania odnosi si¢ do:

a) materialow stalych
b) cieczy
C) gazow

215. Obowigzujaca ustawa ,,prawo ochrony srodowiska” zostata
uchwalona:

a) 27 kwietnia 2001r.
b) 3 listopada 1999r.
C) 24 sierpnia 1991r.

216. Funkcjonariusz PSP wykonujacy czynnosci kontrolno — rozpoznawcze
moze w przypadkach uzasadnionych ukara¢ kontrolowanego poprzez:

a) skierowanie wniosku do kolegium ds. wykroczen
b) skierowanie wniosku do Sadu Grodzkiego
c) skierowanie wniosku na Policje¢

217. Jaki gaz o wiasciwosciach wybuchowych wydziela si¢ podczas
tadowania akumulatorow zasadowych?
a) metan
b) wodor
C) nie wydziela sie¢ zaden gaz



218. Rurka wskaznikowa w ratownictwie chemicznym stosowana jest w
celu:

a) ustalenia ilosci substancji niebezpiecznej
b) ustalenia rodzaju substancji niebezpiecznej
c) ustalenia ilosci zebranej substancji niebezpiecznej

219. Procesy spalania w atmosferze wzbogaconej w tlen przebiegaja inaczej
niz zwykle. Wzrost koncentracji tlenu w obszarze spalania powoduje:
a) zwigkszenie minimalnej energii zaptonu
b) podwyzszenie gérnych granic wybuchowosci
C) obnizenie gérnych granic wybuchowosci
220. Chloropikryna jest substancja:
a) ciecza zraca o bickitnej barwie
b) cieczg palna, bezbarwng o duszacym zapachu
C) ciecza niepalng, bezbarwna, ogélno toksyczna, o ostrym i duszacym
zapachu

221. Czy pod ktadka dla pieszych o konstrukcji stalowej mozna garazowaé
samochody osobowe?

a) tak
b) nie
C) tak, jezeli wysoko$¢ pomiedzy elementami no$nymi ktadki a
poziomem terenu wynosi co najmniej 4 m.
222. Jaki rodzaj ochrony odgromowej nalezy zastosowac¢ w przypadku
budynku szpitala psychiatrycznego?
a) ochrone podstawowa
b) ochrong obostrzong
c) ochrong specjalng
223. Czy blaszane pokrycie dachu moze by¢ elementem instalacji
odgromowej?
a) nie, bo musi by¢ wykonane z pretu stalowego ocynkowanego
b) tak, pod warunkiem zastosowania blachy aluminiowej
c) tak, pod warunkiem zastosowania blachy stalowej ocynkowanej nie
cienszej niz 0,5 mm

224. Kto napisat stowa hymnu ZOSP RP?

a) Jerzy Skokowski
b) Jan Stokowski
c) Jakub Szela



225. Czy klapy dymowe w dachach i stropodachach moga by¢ wykonane z
materiatow tatwopalnych?

a) tak
b) nie
c) tak, po uprzedniej impregnacji
226. Klatki schodowe obudowane i zamykane drzwiami nalezy stosowaé w
budynkach produkcyjnych i magazynowych:
a) wysokosciowym
b) sSredniowysokich
) wysokich

227. Powierzchnia strefy pozarowej w garazu zamknietym — podziemnym
nie moze przekraczac:
a) 1000m*
b) 500m?
c) 2500m°
228. Kto w 1184 roku przekazat relikwie $w. Floriana do Krakowa?
a) Papiez Lucjusz 111
b) Biskup Krakowski Gedko
c) Stanistaw Arczynski
229. Jednym z najwybitniejszych cztonkow Korpusu Technicznego
Pozarnictwa byt:
a) ptk. Jozef Lewandowski
b) mgr Aleksander Piotrowski
c) inz. Jozef Tuliszkowski

230. W ktorym roku Centralne Muzeum Pozarnictwa w Mystowicach
otrzymato swoj statut?

a) w styczniu 1982 roku
b) w lutym 1993 roku
c) w sierpniu 1975 roku

231. Geometryczna wysokos¢ podnoszenia to:

a) suma geometrycznej wysokosci ssania i tloczenia, wyrazona w
metrach

b) suma geometrycznej wysokosci ssania i tloczenia wyrazonej w litrach

C) suma geometrycznej wysokosci ssania wyrazona w metrach



232. |l stopien oparzenia to:

a) oparzenie, ktérego objawem jest zaczerwienienie skory (rumien),
obrzek 1 uczucie pieczenia

b) oparzenie, ktorego objawem jest pojawienie si¢ na zaczerwienionej
i obrzeknietej skorze pecherzy z zélttawym plynem surowiczym,
towarzyszy temu ostry bol

C) oparzenie, ktore cechuje si¢ martwica calej grubosci skory, a takze
uszkodzeniem tkanek potozonych gtebiej (migsnie, Sciegna), skrajna
postacig oparzenia jest zweglenie tkanek

233. Glowny sad Honorowy OSP RP sktada si¢ z:

a) od 1 do 6 cztonkow
b)od 7 — 11 czlonkéw
d) od 12 do 16 cztonkow

234. W 1982 r. pismo ZOSP RP ,,Strazak’ obchodzito jubileusz :

a) 120 lecie
b) 110 lecie
c) 100 lecie

235. Jaki wzor chemiczny ma fenol?
a) Ce¢ H; OH
b) CH, O
C) CH; CL
236. W ktérym roku ZOSP RP obchodzito 100 — lecie?

a) 2014r
b) 2021r.
c) 2012r.

237. Budynki wysokosciowe to budynki o wysokosci:
a) powyzej 55 m
b) powyzej 75 m
C) powyzej 25 m
238. Zespot podstawowy w ratownictwie medycznym stanowi:
a) ratownik medyczny (paramedyk) i dwoch ratownikéw
przedmedycznych (technikow medycznych)

b) lekarz, ratownik medyczny i dwoch ratownikoéw przedmedycznych
¢) dwoch ratownikéw przedmedycznych



239. Cigzar w gotowosci bojowej pojazdu pozarniczego GCBA 6/32
WYNOosi:
a) 10 580 kg
b) 12 620 kg
c) 15400 kg

240. Co zawiera w swoim wyposazeniu zestaw ratunkowy R1 PSP?
a) respirator

b)worek samorozprezalny, rezerwuar tlenu i przewéd laczacy
c) komplet masek twarzowych potaczonych z respiratorem

241. lle wynosi czas ochronnego dziatania aparatu powietrznego AP 3 przy
zuzyciu 30 1/min?
a) 53 min
b) 38 min
¢) 60 min
242. Toporek strazacki ma masg:
a) 1,25 kg
b) 1,5 kg
c) 1,7kg
243. Zar z6ltoczerwony ma temperature:
b) 850 —950 °C
c) 1050 - 1150 °C
c) 1250 — 1350 °C

244. Gazy tworzace mieszaniny wybuchowe z powietrzem przy stezeniu do
10% objetosci to:
a) acetylen, wodér
b) amoniak, argon
c) tlen, sprezone powietrze

245, W ktorym roku skonstruowano I krajowy samochod pozarniczy Star
A 20 GBM 2/8?

a) 1937r.
b) 1947r.
c) 1953r.



246. Przewody elektryczne mozna cigé nozycami z izolowanymi
rekojesciami lub uzy¢ do tego siekiery z suchym, drewnianym trzonkiem
gdy napiecie w przewodzie nie przekracza:

a) 220V
b) 300V
c) 500V

247. lle wynosi nominalna wydajnos¢ hydrantu wewnetrznego o $rednicy
52 mm?

a) 1dm’/s
b)2,5dm /s
) 35dm’/s

248. Na jakiej wysokosci powinny by¢ instalowane zawory hydrauliczne
przy hydrantach wewnetrznych przeciwpozarowych?

a) 1,0 m (+0,05 m)
b) 1,35 m (0,05 m)
) 1,4 m (0,05 m)

249. Czy w obiektach kultu religijnego (koscioty, cerkwie) wymagane jest
stosowanie znakow ewakuacyjnych?

a) tak
b) nie
c) tak, jezeli powierzchnia uzytkowa obiektu przekracza 500 m”

250. W ilu zbiornikach moze by¢ zgromadzona woda przeznaczona do
gaszenia kompleksu lesnego o powierzchni przekraczajacej 10 ha?

a) tylko w jednym
b) nie ogranicza si¢
c) najwyzej w dwoch

251. Do samochodéw pozarniczych §rednich zalicza si¢ samochody o masie
catkowite;:

a) od 3,5do 12 ton
b) od 2 do 3,5 ton
c) od 12 do 15 ton

252. Lekka woda to:
a) wypetniacz poduszek niskocisnieniowych
b) srodek gasniczy skuteczny przy gaszeniu pozaréw grupy Bi A
sypkich
C) roztwor piany lekkiej



253. lle wynosi minimalna gtebokos¢ przeciwpozarowego zbiornika
wodnego?

a)0,5m
b) 0,7 m
c)l2m

254. Panstwowa Straz Pozarna zostata powotana z dniem:

a) 1 sierpnia 1992r.
b)1 lipca 1992 r.
c¢) 1 lipca 1991r.

255. Do krajowego Systemu Ratowniczo — Gasniczego moze
zosta¢ wlaczona jednostka, ktora posiada:
a) co najmniej jeden Sredni lub ciezki samochéd pozarniczy
b) jeden samochéd pozarniczy $redni lub cigzki
c) dwie motopompy M 8/8

256. Jaki czynnik roboczy powoduje dziatanie rozpieraczy i nozyc firmy
LUKAS:
a) powietrze
b) przektadania mechaniczna
c) olej hydrauliczny

257. Rolka zjazdowa to:
C) urzadzenie stuzace do transportu sprzetu ratownictwa technicznego
d) nazwa sprzetu gasniczego
e) jeden z podstawowych przyrzadéw zjazdowych stosowanych w
ratownictwie wysokosciowym

258. Oswietlenie awaryjne obejmuje:
a) oswietlenie bezpieczenstwa i ewakuacyjne
b) oswietlenie bezpieczenstwa, ewakuacyjne, kierunkowe i
przeszkodowe,
c) tylko oswietlenie ewakuacyjne

259. Kitory z wielkich Polakoéw oglosit ,,Porzadek Ogniowy” bedacy
pierwszym regulaminem gaszenia pozarow:
a) kanclerz wielki koronny Jan Laski - (16 wiek)
b) marszatek izby poselskiej Jerzy Lubomirski — (17 wiek)
c) marszalek Stanistaw Lubomirski - (18 wiek)



260. Budynki IN to:
a) budynki produkcyjne i magazynowe
b) inwentarskie stuzace do hodowli inwentarza
C) nie ma takiego okreslenia

261. Masa catkowita pojazdu ratowniczo gasniczego Jelcz 022 wynosi:
a) 17500kg
b) 12300kg
c) 15790kg

262. W ktorym wieku i w jakim miescie w Polsce powstaly pierwsze
przepisy przeciwpozarowe :
d) X111 wiek, Krakow
e) X1V wiek, Krakow
f) XIV wiek, Warszawa

263. Klasa odpornosci pozarowej dotyczy :
d) elementéw budynku
e) budynku
f) tylko oddzielen przeciwpozarowych

264. Budynki szkolne najczesciej zalicza si¢ do kategorii zagrozenia zycia
ludzi :
a) ZL Il
b) ZL 11l
c) ZL IV

265. Chlor jest gazem o barwie :
d) niebiesko - zottej
e) zolto - zielonej
) niebiesko - fioletowej

266. W obowigzujacych przepisach techniczno - budowlanych
ustanowiono nastepujaca ilos¢ klas odpornosci pozarowej budynkéw lub
ich czgscei :

a) 6
b) 7
c) 5



267. Minimalna odlegtos¢ miedzy butly z gazem propan — butan
a urzadzeniem grzewczym powinna wynosic :
d) 1,8 m
e) 2m
f) 1,5m

268. Co zyskujemy przy szeregowym taczeniu pomp?
a) sume ci$nien wszystkich pomp
b) sume wydatkéw wszystkich pomp
C) sumeg cisnien i wydatkow wszystkich pomp

269. Front dziatania pradu gasniczego w obronie wynosi :
d) 10m
e) 20m
f) 25m

270. Jak nazywa si¢ popularnie Kamizelka Ratowniczo — wyporno$ciowa
(KRW) stosowana podczas nurkowania?
d) jacket
e) dry siut
f) idrodyna

271. Co oznacza znak gestowy ,,prawa reka podniesiona w gore” :
d) woda na przod
e) woda stoj
f) uwaga

2172. Pozar lasu o powierzchni 6 ha zakwalifikowany zostanie jako :
d) pozar sredni
e) pozar maty
f) pozar duzy

273. lle wynosi najmniejsza czynna powierzchnia klapy dymowej ?
a) 0,6m’
b) 0,8m’
¢) 1,0m’



274. W jakim czasie rota Il powinna zbudowac lini¢ zasilajacg aby byta
nieprzerwana praca autopompy przy podawaniu wody z dziatka z
samochodu GBA 2,5/16 :

d) okoto 29 sek.
e) okolo 90 sek.
f) okoto 180 sek.

275. Podstawowym mechanizmem gasniczym proszku jest dziatanie:
a) chlodzace
b) thumiace
C) izolujace

278. Najwczesniej w Europie samochody pojawity si¢ w strazach pozarnych:
a) Berlinai Londynu
b) Paryza i Hanoweru
c) Wiednia i Amsterdamu

279. Gdzie sprawdzamy tetno u niemowlecia :
a) na tetnicy przedramiennej
b) na tetnicy szyjnej
¢) w pachwinach
281. Oktadziny sufitow oraz sufity podwieszane w budynkach z wyjatkiem
mieszkan nalezy wykonywac z:
a) z materialow nierozprzestrzeniajagcych ognia
b) z materiatow trudnozapalnych i nierozprzestrzeniajacych ognia,
C) z materialow niepalnych i niezapalnych, niekapiacych i
nieodpadajacych pod wplywem ognia

282. W ktorym miejscu wystepuje najwyzsza temperatura plomienia:
d) na szczycie plomienia
e) na obrzezach ptomienia
f) we wnetrzu ptomienia

283. Co to jest wstrzas pourazowy?
a) uderzenie po upadku
b) reakcja organizmu na uraz
C) utrata przytomnosci

284. Podaj obowigzujacg jednostke gestosci obcigzenia ogniowego:
a) Jm’
b) MJm?
c) MJm?



285. Ekoperl to :
g) sorbent — srodek wiazacy substancje niebezpieczne
h) nazwa pompy do ratownictwa chemiczno — ekologicznego,
1) urzadzenie do szybkiego mierzenia ci$nienia

286. Czujnik bezruchu to:
a) sprzet ratowniczy przeznaczony dla poszkodowanych oczekujacych na
lekarza w bezruchu na noszach
b) sprzet osobisty ratownika stuzacy do jego bezpieczenstwa w
warunkach dzialan ratowniczych
¢) czujnik stuzgcy do okreslenia czy dany pojazd ratowniczy jest w ruchu
W czasie akcji ratowniczo — gasniczej

287. W ktorym roku w Polsce rozpoczeto produkcje motopomp?
a) 1933
b) 1927
c) 1929

288. Ponizszy znak przedstawia:
a) przycisk pozarowy uruchamiajacy alarm pozarowy
b) przycisk pozarowy sterujacy urzadzeniami gasniczymi
C) zestaw sprzetu pozarniczego Kolor czerwony

289. W instalacj¢ odgromowa podstawowa musza by¢ wyposazone :
a) budynki wystepujace w zwartej zabudowie o wysoko$ci powyzej 20m i
powierzchni ponad 250m?
b) budynki przeznaczone dla ludzi o ograniczonej zdolnosci

poruszania sie,
c) hale o wymiarach przekraczajacych 15 x 15m, majace zelbetowe lub

stalowe wewnetrzne stupy wsporcze

291. Co oznacza skrot WSKR ?
d) Wojewédzkie Stanowisko Koordynacji Ratownictwa
e) Wojskowy Sztab Kryzysowo — Ratowniczy
f) Wojewddzka Stacja Krwiodawstwa Ratunkowego



292. Samochéd GBA2,5/16 typ 005 posiada :
d) urzadzenie szybkiego natarcia W — 25
e) urzadzenie szybkiego natarcia W — 52
f) nie posiada urzadzenia szybkiego natarcia

293. Co uzyskujemy w konfuzorze?
a) zmniejszenie predkosci przeptywu
b) zwi¢kszenie predkosci przeplywu
C) zmniejszenie wydatku

294. Substancja palna wydzielajagca podczas spalania dym niebieskawy to:
a) drewno
b) magnez
c) siarka
295. Na terenie, jakiego wojewodztwa zorganizowano w terminie od 30
wrzesnia do 7 pazdziernika 1945r. pierwszy w Polsce Ludowe;j
,» 1ydzien Obrony Przeciwpozarowej”?
a) warszawskiego
b) krakowskiego
¢) lubuskiego

296. Plukanie uszkodzonej skory woda (20-30min) stosujemy w przypadku
stwierdzenia: -
a) wylacznie oparzen termicznych
b) silnego krwawienia
C) oparzen termicznych i chemicznych

298. Hydrant wewnetrzny 52 posiada wydajno$¢ nominalng :
a) 2,5 dm’/s
b) 3,0 dm®/s
c) 1,5 dms

299. Compakt to:
a) nazwa pompy do ratownictwa chemiczno — ekologicznego
b) podstawowy sprz¢t wysokos$ciowy
c) sorbent — srodek wigzacy substancje niebezpieczne



300. Chloropikryna jest substancja :
a) cieczg zracg o biekitnej barwie
b) ciecza palna, bezbarwng o duszagcym zapachu
f) ciecza niepalna, bezbarwna, ogélnotoksyczna, o ostrym i duszacym
zapachu

301. Pianagasnicza o liczbie spienienia Ls=40, jest to piana :
a) lekka
b) ciezka
C) Srednia

303. Kto napisat stowa hymnu ZOSP RP?
d) Jerzy Skokowski
e) Jan Stokowski
) Jakub Szela

304. Budynki zaliczone do kategorii zagrozenia ludzi ZL 111 to :
a) mieszkalne
b) uzytecznosci publicznej, niezakwalifikowane do ZL 1i ZL 11
c) domy pomocy spoteczne;j

11. Kto w 1184 roku przekazat relikwie §w. Floriana do Krakowa?

d) Papiez Lucjusz III
e) Biskup Krakowski Gedko
f) Stanistaw Arczynski

305. Obowigzujace rozporzadzenie w sprawie warunkow technicznych
jakim powinny odpowiada¢ budynki 1 ich usytuowanie wydat :
a) Minister Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa
b) Minister Spraw Wewngtrznych i Administracji
c) Minister Infrastruktury

306. Sekcja wysokiego cisnienia w autopompie samochodu gasniczego
podaje wode pod ci$nieniem :

a) 100 bar

b) 140 bar

c) 40 bar



307. Geometryczna wysokos¢ podnoszenia to:
e) suma geometrycznej wysokosci ssania i tloczenia, wyrazona w
metrach
f) suma geometrycznej wysokosci ssania i ttoczenia wyrazonej w litrach
g) suma geometrycznej wysokosci ssania wyrazona w metrach

308. Gdzie nalezy stosowaé oswietlenie ewakuacyjne ?
a) na wszystkich drogach ewakuacyjnych
b) na drogach ewakuacyjnych niedoswietlonych §wiatlem dziennym
¢) na drogach ewakuacyjnych w obiektach ZL 111

309. Starosta kieruje dziataniami w celu zapobiezenia skutkom kleski
zywiotowej przy pomocy :
a) zespotu do spraw ochrony przeciwpozarowej i ratownictwa
b) powiatowego zespolu zarzadzania kryzysowego
C) powiatowego zespotu do spraw bezpieczenstwa

310. Toporek strazacki ma masg :
a) 1,25 kg
b) 1,5 kg
c) 1,7 kg

311. Elementy nierozprzestrzeniajagce ognia to elementy wykonane
z materiatow:

a) trudno zapalnych

b) niepalnych i niezapalnych

C) tatwo zapalnych

312. Odlegtos¢ miedzy Scianami zewnetrznymi budynkow lub czesciami
tych $cian moze by¢ zmniejszona, o 50% jezeli we wszystkich
strefach pozarowych budynkow, przylegajacych odpowiednio do tych
Scian lub ich czgsci zastosowano:

a)  urzadzenia oddymiajace
b)  instalacje sygnalizacji alarmu pozaru
C) stale urzadzenia gasnicze wodne



313. Il stopien oparzenia to :

314.

315.

a) oparzenie, ktérego objawem jest zaczerwienienie skory

(rumien), obrzek 1 uczucie pieczenia

b) oparzenie, ktorego objawem jest pojawienie si¢ na
zaczerwienionej i obrzeknietej skorze pecherzy z z6ltawym
plynem surowiczym, ktéremu towarzyszy temu ostry bol

C) oparzenie, ktore cechuje si¢ martwicg catej grubosci skory, a takze
uszkodzeniem tkanek potozonych glebiej (migénie, Sciggna),
skrajng postacig oparzenia jest zweglenie tkanek

Instalacja wentylacji oddymiajacej powinna zapewniac:

a)  usuwanie dymu z intensywnoscia co najmniej 10 wymian na
godzing

b)  usuwanie dymu z intensywnoscia co najmniej 5 wymian na
godzing

C) nie ma takiego wymogu

Zasysacz liniowy pozwala na uzyskanie wodnego roztworu
srodka pianotworczego o wartosci :

a) 3i6%
b) 6i12%
c) 13i16%

316. Zespot podstawowy w ratownictwie medycznym stanowi :

317.

a)  Ratownik medyczny (paramedyk) i dwéch ratownikow
przedmedycznych (technikow medycznych)

b)  Lekarz, ratownik medyczny i dwoch ratownikow

przedmedycznych

c)  Dwoch ratownikow przedmedycznych

Drogi  pozarowe o  odpowiednio  utwardzonej i

wytrzymalej nawierzchni powinny by¢ doprowadzone do obiektow niskich :

318.

a ZLNlizZLV

b)  nie wymaga si¢ doprowadzenia droég pozarowych do obiektow
niskich

c) ZLIliZL 1l

Nudnosci i wymioty u poszkodowanego to:

a)  normalna reakcja na wypadek

b)  reakcja organizmu wystepujaca zawsze przy urazie brzucha,
C)  niebezpieczny objaw neurologiczny



319. lle wynosi czas ochronnego dziatania aparatu powietrznego AP 3 przy
zuzyciu 30 1/min :

d 53 min
e) 38 min
f) 60 min

320. Wymien trzy typy dowodzenia dzialaniami ratowniczymi :
a)  operacyjny, taktyczny, wspotdziatajacy
b) strategiczny, taktyczny, interwencyjny,
c)  strategiczny, operacyjny, taktyczno — interwencyjny

321. Przy zwichnigciach w stawie barkowym wykonujemy nastepujace
czynnos$ci ratownicze:
a)  nastawiamy na miejscu zdarzenia,
b)  unieruchamiamy w pozycji zastanej
c)  unieruchamiamy w pozycji fizjologicznej

325. Zespot startujacy w konkurenciji — ¢wiczenia bojowe podczas
Mistrzostw Polski w Sporcie Pozarniczym liczy :

a) 4 zawodnikow
b) 7 zawodnikéw
c) 8 zawodnikow

326  Energia cieplna, wyrazona w MJ, ktéra moze powsta¢ przy spaleniu
materiatow palnych znajdujacych si¢ w pomieszczeniu, strefie
pozarowej lub sktadowisku materialéw statych przypadajaca na
jednostke powierzchni tego obiektu to:

a) obcigzenie ogniowe
b) gestos¢ obcigzenia ogniowego
c) wielkos¢ pozaru

327. Do samochodéw pozarniczych $rednich zalicza si¢ samochody o masie
catkowitej :

a)od 3,5do 12 ton

b) od 2 do 3,5 ton

c) od 12 do 15 ton



328. Wzgledny czas trwania pozaru to:

a) czas, w ktérym ulegng spaleniu materialy palne znajdujace si¢ w
pomieszczeniu lub skladowisku materialow stalych w strefie
pozarowej

b) czas, w ktorym ulegng spaleniu wszystkie materialy znajdujace si¢ w
pomieszczeniu lub strefie pozarowej

C) czas, w ktorym ulegng spaleniu tylko state materiaty palne znajdujgce
si¢ W pomieszczeniu

329. Wysoko umieszczone o$wietlenie podstawowe i/lub ewakuacyjne
powinno by¢ usytuowane powyzej:
a) 180cm od podtogi
b) 200cm od podtogi
c) 220cm od podtogi

330. Aparat oddechowy na sprezone powietrze nalezy do sprzgtu::
a) 0CczyszCzajacego
b) filtrujacego
c) izolujacego

331. Liczba spienienia to :
a) stosunek ilosci piany do ilosci Srodka pianotwdérczego, z ktorego ta
piana zostala wytworzona
b) liczba pecherzykow powietrza zawarta w 1 dm® piany
c) stosunek ilosci wodnego roztworu $rodka pianotworczego
do wydajnosci piany

330. Jaka najmniejsza ilos¢ pomp musi by¢ uzyta w systemie przettaczania
wody?

a) 2

b) 1

c) 3

331. CKG s3 to ubrania :
a) ochrony przeciwchemicznej
b) Zaroodporne
c) nurkowe

332. 27.06.1996 r. ZGZOSP RP ustanowit Medal honorowy.
a. Zygmunta Hormanskiego

b.  Bolestawa Chomicza

C. Jozefa Tuliszkowskieg



333. Organizatorami zdobywania Mtodziezowej Odznaki Sprawnosci
Obronnej o specjalnosci pozarniczej byty:

a) OSP i Ludowe Zespoty Sportowe

b) OSP i Liga Obrony Kraju

c) OSP, LZS, LOK.

334. Druzyny strazackie braty udzial w konkursie im. Wtadystawa Orkana,
ktory poswigcony byt:

a) organizowaniu bibliotek przez OSP

b) organizowaniu koétek dramatycznych

¢) upowszechnianiu czytelnictwa

335. W ktorym roku w miejsce zlikwidowanego ,, Strazaka” utworzono
nowy periodyk Wydawany w jezyku polskim — ,,Przeglad Pozarniczy”:
a) 1905,
b)1912 .
c) 1920 .

336. Kitéry z wielkich Polakéw oglosit ,,Porzadek Ogniowy” bedacy
pierwszym regulaminem gaszenia pozarow:
a) Jan Laski (16 wiek) — kanclerz wielki korony,
b) Jerzy Lubomirski (17 wiek ) — marszatek izby poselskiej
c) Stanistaw Lubomirski (18 wiek) — marszalek

337. Jesli w 1970 r. strazy typu ,,S” bylo 5467, to w 1980 r. byto:
a) 7900,
b) 8446,
c) 10320,

338 Najwczesniej w Europie samochody pojawily si¢ w strazach:

a) Paryza i Hanoweru,
b)Berlina i Londynu,
c)Wiednia i Amsterdamu,

339. W wyniku porozumienia zawartego w 1960 r. miedzy ZG ZOSP i
Centralnym Zarzadem Kin, w 1961 r. ile utworzono statych kin strazackich:
a) 161,

b) 192,
c.) 221,



340. W latach 1916-1918 najwigcej strazakow walczylo o niepodlegltosé

W organizacjach:

a.
b.
C.

Legionach Polskich,
Polskiej Organizacji Wojskowej,
Polskich Sitach Zbrojnych,

341. Pierwsza mysl i koncepcje utworzenia w Krolestwie Polskim

oddziatow ., strazaczek” sformulowano:

a. na Zjezdzie Strazy Ogniowych we Wroctawiu 181 19.08.1912 r.,
b. w,Strazaku” w 1910,
C. w ,,Przewodniku Pozarniczym” w 1916 r.

342. Masa catkowita pojazdu ratowniczo - gasniczego 022 wynosi:
a. 17500 kg,
b. 12300 kg,
C. 15790 kg.

343. Pojazd ratowniczo - gasniczy 014R posiada uktad jezdno -
napedowy:
a 4x2,
b. 4x4,
C. 6X6.

346. Na jakiej wysokosci od poziomu podtogi umieszcza si¢ zawory
hydrantowe w budynkach:

a 1,0m,
b. 1,25 m,
C. 1,35m.
347. Glebokos¢ nurkowania $rednia zawiera si¢ w granicach:

a) od 12 m do 30 m,
d) od 12 mdo 20 m,
e) od 12 mdo 20 m.



348. Zasysacz liniowy to;

a) sprzet pozarniczy pianowy stuzacy do zasysania i

odpowiedniego dozowania $rodka pianotwérczego przy wytwarzaniu
piany cie¢zkiej za pomocg pradownicy PP-200,

b) sprzet pozarniczy pianowy stuzacy do zasysania 1
odpowiedniego dozowania Srodka pianotworczego przy wytwarzaniu piany
ciezkiej za pomocg pragdownicy PP-8-12,

C) Sprzet pozarniczy pianowy stuzacy do zasysania 1
odpowiedniego dozowania srodka pianotworczego przy wywarzaniu piany
cigzkiej za pomocg pradownicy PP-200.

348. Pod pojeciem gotowosci bojowej rozumie sig:
a) pospieszne osiggniecie stanu gotowosci bojowej podziatu strazy
pozarnej,
b) zdolnos¢ podziatu strazy pozarnej do podjecia akcji ratowniczej w
okreslonym czasie,
C) czynnosci podziatéw taktycznych strazy pozarnych, majace na celu
zlikwidowanie pozaru.

349. Geofonem nazywamy:
a) urzadzenie stluzace do wykrywania substancji toksycznych,
b) urzadzenie sejsmiczno- akustyczne do wykrywania i lokalizowania
zasypanych ludzi,
C) urzadzenie stuzgce do zdalnego bezdotykowego pomiaru temperatury.

350. Co zyskujemy przy szeregowym }gczeniu pomp?
a) sume wydatkéw wszystkich pomp,
b) sume cisnien wszystkich pomp,
C) sumg cisnien i wydatkow wszystkich pomp.

351. Jakie stgzenie w powietrzu dwutlenku wegla stanowi zagrozenie dla
zycia ludzi:

a) 0,4 %,

b) 4%,

c) 0,04%.

352. Na jakim cisnieniu roboczym pracujg narzedzia hydrauliczne Lucas:
a)630 bar,
b)720 bar,
c) 700 bar.



353. Maksymalna praktyczna wysokos¢ ssania wynosi:

a. 5m,
b. 7,5,
C. 10.

355. Na jaki kolor sag malowane butle tlenowe w aparatach do cigcia metali:
a. 70tty,

b. czerwony,

C. niebieski.

356. Wydajnos¢ dziatka proszkowego w samochodzie GPr-3000 wynosi:

a. 5 kgl/s,
b. 15 kg/s,
C. 25 kgls

357. Czy do budynku niskiego, w ktérym miesci si¢ dyskoteka na 100 os6b
wymagane jest wykonanie drogi pozarowe;j:

a. nie,

b. tak,

C. tak, ale w przypadku gdy budynek jest z materiatow palnych:

358. lle wyjazdoéw nalezy wykona¢ na ogrodzony plac targowy o
powierzchni 6 ha:

a. Co najmniej 1,

b. CO najmniej 2,

C. CO najmniej 3.

359. Za pomieszczenie przeznaczone na czasowy pobyt ludzi uwaza si¢
pomieszczenie, w ktorym przebywanie tych samych os6b w ciggu doby trwa:
a. do 2 godzin,

b. od 2 do 4 godzin wiacznie,

C. powyzej 4 godzin.

360. Czy w budynku mieszkalnym, majacym instalacj¢ gazowa zasilang z Sieci
mozna stosowac instalacje gazowa z butli:

a. nie,

b.  tak,

C. tak, ale tylko w budynku niskim.



361. W jakiej najmniejszej odlegtosci od okna w mieszkaniu mozna ustawic¢

kuchenke gazowa?
a. 0,5m,
b. 1,0 m,
C. 1,2 m.

362. Klasa odpornosci pozarowej podziemnej czes$ci budynku nie moze by¢
nizsza niz:

a. C,
b. D,
C. E.

363. Jak nalezy wykonywac¢ przejscie potaczenia garazu z domem
jednorodzinnym:

a. przejscie zamknaé¢ drzwiami bez odpornosci ogniowej,
b. przejscie zamkna¢ drzwiami o odpornosci ogniowej 30 minut,
C. W przejsciu wykona¢ przedsionek zamknigty obustronnie drzwiami o

odpornosci ogniowej 30 minut.

364. Jakie minimalne wymagania stawiane materiatom, z ktorych wykonuje
si¢ klapy dymowe w dachu;

a. moga by¢ wykonane z materialu latwo zapalnego,
b. muszg by¢ wykonane z materialu trudno zapalnego,
C. musza posiadac¢ odporno$¢ ogniowa nie mniejszg niz odpornosé

ogniowa dachu.

365. Jaka odpornosé¢ ogniowa musza spetnia drzwi znajdujace si¢ w Scianie
oddzielenia przeciwpozarowego;

a. musza posiada¢ odpornos$¢ ogniowa réwna potowie odpornosci
ogniowej $ciany,

b. muszg posiada¢ odpornos¢ ogniowq rowng odpornosci ogniowej
sciany

C. musza spetnia¢ warunek dymoszczelnosci.

366. Z jakiego budynku drzwi ewakuacyjne powinny otwiera¢ si¢ na
zewnatrz;

a. z kazdego, z wylaczeniem budynku wpisanego do rejestru zabytkow,
b.  przeznaczonego dla wiecej niz 50 oséb, z wylaczeniem budynku
wpisanego do rejestru zabytkow,

C. z budynku uzytecznosci publicznej, z wylgczeniem budynku
wpisanego do rejestru zabytkow.



367. O ile mozna powickszy¢ dhugosc przejscia w Swietlicy o wysokosci 6
m,

a. 0 25%,

b. 050%,

C. nie mozna powiekszyc¢.

368. Jaka wielko$¢ obcigzenia ogniowego przyjmuje si¢ w garazu
wielostanowiskowym;

a.  do500 MJ/m?,

b.  do 1000 MJ/nY,

C. nalezy obliczy¢ w zalezno$ci od ilo$ci miejsc, przyjmujac ze
garazowane s3 samochody osobowe.

369. W jakim pomieszczeniu kraty w oknach powinny otwiera¢ si¢ od
wewnatrz;

a. w kazdym przeznaczonym na pobyt ludzi,

b. w hotelowym,

C. produkcyjnym i ustugowym.

370. lle wynosi nominalny zasi¢g poziomy dla hydranty wewnetrznego 25 z
zastosowaniem jednego odcinka weza o dlugosci 15 m:

a. 25 m,
b. 30 m,
C. 35m.

371. ile wynosi najmniejsza powierzchnia otworu pod klape dymowa:
a.  06n
b. 18m’
c. 10m-

372. Jaka nazwg niosta utworzona w 1860r.w Galicji instytucja
ubezpieczen od ognia:

a)Powszechne Towarzystwo Ubezpieczen,

b)Krajowe Towarzystwo Ubezpieczen od Ognia,
c)Towarzystwo Ubezpieczen od Klesk Zywiotowych i Ognia.

373. Wiadza Gtownego Zwigzku Strazy Pozarnych RP byta:
a)Rada Naczelna
b)Rada Zwigzku

¢)Gléwna Rada Zwigzku.



374. W 1924r. w ramach Glownego Zwiazku Strazy Pozarnych RP dziatato
juz:

a)15 harcerskich druzyn,

b)25 harcerskich druzyn,

¢)30 harcerskich druzyn

375. Liczba zenskich druzyn pozarniczych w 1939r. wynosita:
a)913

b)1027

€)1250

376. Na terenie jakiego wojewoddztwa zorganizowano od 30. 09-07.10
1945r. pierwszy w Polsce ,,Tydzien Obrony Przeciwpozarowe;j”
a)warszawskiego

b)krakowskiego

¢)lubelskiego

377. Kto byt 1909r. autorem podrecznika pt. Walka z pozarami dla
uzytku miast, mniejszych gmin, dworow, wsi 1 osad.

a)Jozef Tuliszkowski,

b)Bolestaw Chomicz

¢) Leon Ostaszewski

378. Warszawska Straz Ogniowa a koncu lipca 1944r. liczyta:
a)680 strazakéw

b)780 strazakow

€)1080 strazakoéw

379. W Ministerstwie Ziemi Odzyskanych powotano organ pozarniczy w
postaci:

a)Glowny Inspektorat Pozarnictwa

b)Wydziat Pozarnictwa w Departamencie Administracji Publiczne;j

c)Samodzielny Referat Pozarnictwa w Departamencie Administracji

Publicznej

380. Minister administracji publicznej 30.11.1945r. powotat:
a)Przymusowy Zwiazek Strazy Pozarnej,

b)Zwiazek ochotniczych Strazy Pozarnych,

c)Zwiazek Strazy Pozarnych RP.



381. Na ktérym terenie w 1945r. najlepiej wsrod autochtonow rozwijaly sig
OSP:

a)Na Dolnym Slasku,

b)Na Ziemi Opolskiej,

¢)Na Warmii i Mazurach.

382. Pojemnos¢ zbiornika na wode w pojezdzie pozarniczym 010M
WYNOsi:

a)4000dm®

b)2000dm?

¢)5000dm®

383. Pojazd Ratowniczo Gasniczy 010M wynosi:
a)autopompe jednozakresow3,

b)autopompe¢ dwuzakresowa,

c)motopompeg.

384. Podczas zjazdu, przechodzenia po linie, przechodzenia wezta lub
stanowiska nalezy bezwzglednie stosowac zasade:

a)jednego punktu wpiecia ratownika w ling,

b)dwéch punktow wpiecia ratownikow w line,

c)trzech punktéw wpiegcia ratownikow w ling.

385. Hydropult to:

a)urzadzenie samoczynnie sktadajace si¢ z pompy i zasilanego przez nig
zbiornika wodno-powietrznego.

b)podreczny sprzet gasniczy, uruchamiany recznie. Srodek gagniczy
wyrzucany jest ze zbiornika wlasnego urzadzenia za pomoca ssaco ttocznej
pompy recznej,

c)podreczny sprzet gasniczy stluzacy do gaszenia pozarow w zarodku.
Pompa ssaco tloczaca bez wlasnego zbiornika.

386. Czas nurkowania liczy sig:

a)od poczatku przebywania w podwyzszonym ci$nieniu, to jest od
zanurzenia az do momentu ponownego zréwnania si¢ ciSnienia
wewnetrznego nurka z ciSnieniem atmosferycznym tj. wynurzenia.

b)od poczatku do konca ¢wiczen lub akcji ratowniczej na aktywie wodnym,
c)od poczatku przebywania w maksymalnie podwyzszonym ci$nieniu, to jest
od maksymalnej gltebokosci zanurzenia az do momentu ponownego
zréwnania si¢ ciSnienia wewngtrznego nurka z ciSnieniem atmosferycznym
tj. wynurzenie.



387. Geometryczna wysokos¢ podnoszenia to:

a)suma geometrycznej wysokosci ssania i tloczenia, wyrazana w
metrach,

b)suma geometrycznej wysokosci ssania i ttoczenia, wyrazona w litrach,
c)suma geometrycznej wysokosci ssania wyrazona w metrach.
388. Geometryczna wysokos¢ tloczenia to:

a)rzeczywista pionowa odleglos¢ miedzy osia nasady a punktem
najwyzszego rzutu wody, mierzona w metrach,

b) suma geometrycznej wysokosci ttoczenia, wyrazana w metrach,
C) suma geometrycznej wysokosci ssania, wyrazana w metrach.
389. Pirometrem nazywamy:

a)urzadzenie stuzace do wykrywania substancji toksycznych,

b)urzadzenie sejsmiczno-akustyczne do wykrywania i lokalizacji
zasypanych ludzi,

c)urzadzenie stuzace do zdalnego bezdotykowego pomiaru temperatury.

390. Generatory aerozolu gaszacego przeznaczone sg do lokalizacji i
gaszenie pozardéw klas:

a)A i B,
b)BiC,
c) A, B, C, i Ew pomieszczeniu zamknigtym.

391. W ktérym roku w Niemczech utworzono Wszechniemiecki Zwiazek
Strazy Pozarnej?

a)1853,

b)1863,

c)1871.

392. Pierwsze ,,Porzadki ogniowe” w Europie zostaty wydane dla miast:
a)Augsburg - Paryz

b)Londyn Wieden,

c)Monachium- Drezno.

393. W 1853 r. pruskie wtadze wydaty ordynacjg, ktora stworzyta podstawy
prawne do:

a) Regulacji zakresu dziatania strazy zawodowych,

b) Regulacji zaopatrywania strazy w sprzet,

c) Wydawania przez miasta wlasnych statusow dla strazy.



394. We wrzesniu w 1916 r. w Warszawie odbyly si¢ zjazd 953 strazakow
reprezentujacych 302 ochotnicze 1 fabryczne straze ogniowe, na ktérym
powolano zwigzek florianski. Kto nalezat do gléwnych organizatoréw
zjazdu?

a) Dr Alfred Zagorski, inz. Edward Wagner, Klemens Matusiak,

b) Bolestaw Chomicz, inz. Ludwik Zagorski, Jozef TuliszkowskKi,

c) Emil Balcel, Stanistaw Szostkiewicz, Alfred Grohman.

395. Od ktorego roku datuje sie¢ powstanie pierwszych harcerskich druzyn
pozarniczych?

a) 1916, r.

b) 1919, r.

c) 1921, r.

398. Lacznie pod wptywami OSP w latach osiemdziesigtych znajdowato si¢
okoto:

a) 1.900.000. 0s6b,

b)2.500.000. 0s6b,

¢) 3 miliony 0s6b.

399. W latach 1964-1975 w zenskich druzynach pozarniczych
uczestniczyto:

a) 130 tys. kobiet,

b) 200 tys. kobiet,

c) 250 tys. kobiet.



400. Zasadnicza reorganizacje ochotniczych strazy pozarnych
przeprowadzono w okresie:

a) 1944-1947,

0)1944-1949,

€)1950-1955.

401. Aby zapali¢ kawalek drewna, musimy dostarczy¢ do niego energie,
czyli podgrza¢ go do odpowiedniej temperatury. Nosi ona nazwe:

a) temperatury zaptonu,

b) temperatury zapalenia,

C) temperatury tlenia.

402. Przy spalaniu gazéw mamy do czynienia z r6znymi rodzajami
ptomieni. Jaka nazwe nosi ptomien, gdy z palnika wydobywa si¢ gaz nie
zmieszany z powietrzem lub tlenem, a powietrze (tlen) dociera do niego w
stanie spalania?

a) ptomien zewnetrzny,

b) ptomien kinetyczny,

C) plomien dyfuzyjny.

403. Pozar budynku o objetosci 400m’ to pozar:

a) maty,

b) $redni,

C) duzy,

404. Jakie srednice majg weze ssawne stosowane w ochronie
przeciwpozarowej?

a) 110 mm,

b) 75 mmi 110 mm,

¢) 52 mm, 75 mm i 110 mm.

405. Parametry pradownicy pianowej PP2 to:

a) nasada tloczona 52 mm i wydajnos¢é wodnego roztworu Srodka
pianotwoérczego 200dm’/min,

b) nasada tloczna 52 mm i wydajno$¢ piany gasniczej 400 dm*/min,

c) taka pradownica nie wystepuje na wyposazeniu samochodow gasniczych
PSP i OSP.

406. Masa gotowej do uzycia gasnicy przenosnej, to jest gasnicy
przenoszonej 1 uruchamianej r¢cznie, nie powinna przekraczac:
a)  9Kkag,

b) 12kg,

c) 20 Kkg.



407. Pododdziat w sile 9 ratownikow, to:

a)  zastep,
b) sekcja,
c)  pluton.

408. Podpinka, wchodzaca w sktad uzbrojenia osobistego strazaka, to:
a)  tkanina wewngtrzna do izolacji cieplnej odziezy specjalnej,
zapobiegajgca poparzeniu ratownika,

b)  system uchwytéw do mocowania uzbrojenia osobistego,

c)  krétka linka z hakiem do zabezpieczenia linii wezowych.

409. Do ugaszenia pozaru zuzyto 0,2 m® roztworu $rodka pianotworczego,
postugujac si¢ pradownica pianowa. Jakg objetos¢ piany uzyskano?

a) 200dm?,
b) 24dm?,
c) 15dm®,

410. Przystepujac do natarcia przy uzyciu piany gasniczej, przyjmuje si¢
okreslony obliczeniowy czas podawania srodka gasniczego, po ktorym pozar
powinien by¢ catkowicie ugaszony (pokryty) piang. W przypadku piany
ciezkiej czas ten wynosi:

a) 5min,

b)  8min,

c) 10 min,

411. Czy kazde state urzadzenie gasnicze zalicza si¢ do urzadzen
przeciwpozarowych?
a) tak,
b) nie,

c) tak, pod warunkiem, ze stosowane jest w obiektach wymagajacych
wyposazenia w urzadzenia tryskaczowe.

412. Czy dopuszcza si¢ garazowanie ciggnika rolniczego (traktora) w
budynku stodoty?
a) nie,
b) tak, jezeli czas postoju w budynku nie przekracza 60 min,
c) tak, jezeli oprozniony jest w ciggniku zbiornik paliwa.

413. Czy na stacji paliw dopuszczalne jest napetnianie butli gazem ptynnym?
a)nie,
b) tak,
c) tak, pod warunkiem, ze w czasie napetniania butli, przy dystrybutorze
nie jest ustawiony pojazd oczekujacy na napetnienie zbiornika.



414. Jaka maksymalna temperatura moze wystepowac¢ w pomieszczeniu, W
ktorym magazynowane sg butle z gazami ptynnymi?

a) 21°C,

b) 25°C,

c) 35°C.

415. Whasciciel sklepu, w ktorym moze jednoczes$nie przebywac wigcej niz
50 klientéw, powinien przeprowadzi¢ praktyczne sprawdzenie organizacji
oraz warunkow ewakuacji nie rzadziej niz:

a) raz na dwa lata,

b) raz na trzy lata,

C) raz na pig¢ lat,

416. Czy w domu pomocy spotecznej wymagane jest stosowanie systemu
sygnalizacji pozarowej?

a) nie,

b) tak, jezeli liczba 16zek w budynku przekraczal00,

C) tak, jezeli wystepuje przekroczenie dopuszczalnej powierzchni strefy
pozarowe;j.

417. Czy miejsce omtotow powinno by¢ wyposazone w pojemniki z wodg?
a) tak,

b) tak, o objetosci, co najmniej 200 dm”®,

C) nie, jezeli miejsce wyposazone jest w wymagang liczbe gasnic.

418. Jaka odleglos¢ nalezy zachowac pomiedzy sterami ustawionymi w
jednej strefie pozarowe;j?

a) 20 m,

b) 30 m,

C) nie normuje si¢ odleglosci.

419. lle wynosi wymagana ilos¢ wody do celow przeciwpozarowych dla
stacji paliw?

a) 5dm?’fs,

b) 10 dm®s,

c) 20 dm?s.

420. Czy w budynku jedno rodzinnym konieczne jest wydzielenie pozarowe
magazynu oleju opalowego za pomocg $cian 1 stropow oraz drzwi o
wymaganej odpornosci ogniowej?

a) tak,

b; nie,
?n Jfak, jezeli pojemnos¢ zbiornika z olejem opatowym jest wigksza niz 1000



421. Zbiorowisko lesne, w ktorym dominujg drzewa iglaste to:
a)ols,
b)grad,
c)bér.
422. Najwigkszym w Polsce zwartym kompleksem lesnym (321 tys. ha) sa:
a)Bory Tucholskie,
b)Puszcza Kozienicka,
c)Puszcza Biatowieska.

423. Krajowy system ratowniczo — gasniczy jest wspomagany na poziomie
powiatowym przez organizacje pozarzadowe i humanitarne na zasadach:
a) obowiazku,
b) dobrowolnosci,
C) zgody pisemnej wojewody.

424. Opracowanie i realizacj¢ wojewodzkiego planu ratowniczego
koordynuje:

a) komendant wojewédzki PSP,

b) komendant gtéwny PSP,

c) marszatek samorzadu wojewddzkiego.

425. Powiatowe plany ratownicze zatwierdza:
a)komendant powiatowy PSP,
b)komendant wojewodzki PSP,
c)starosta.

426. Powiatowe i wojewddzkie plany ratownicze aktualizuje si¢, co
najmniej:

a)co roku i zawsze w razie potrzeby,

b)co 2 lata,

c)co 3 lata.

427. Kierowanie dziataniem ratowniczym prowadzone jest przez:
a)sztab, jesli jest on ujety w planie ratowniczym,
b)dowédce podmiotu ratowniczego, ktory pierwszy
przybyl na miejsce zdarzenia,
c)oficera policji, szczegoélnie, gdy jest kilka podmiotow
ratowniczych na miejscu zdarzenia.

428. Procedure ratowniczg w czasie dziatan ratowniczych moze zmienic:
a) tylko sztab,
b) tylko dowodzacy dzialaniem ratowniczym,
C) nie mozna jej zmienic.



429. Sity i §rodki wyznaczone do sktadu wojewodzkich odwodow
operacyjnych nie moga przekraczac:

a)jednej trzeciej sit Panstwowej Strazy Pozarnej wojewodztwa,

b) jednej trzeciej sit systemu ratowniczego na obszarze wojewodztwa,
C) jednej trzeciej sil systemu ratowniczego.

430. Centralne obwody operacyjne sag wyposazone i zaopatrzone w takim
zakresie, aby zapewnialy mozliwo$¢ prowadzenia dziatan ratowniczych bez
dodatkowego zaprowiantowania przez okres, co najmniej:

a) 72 godzin,

b) 48 godzin,

C) 24 godzin.
431. Pierwszg straz pozarng zawodowa zorganizowano w XVIII wieku w :
a) Anglii,
b) Niemczech,
¢) Francji,

432. Na terenie ktorego z zaborow powstata pierwsza ochotnicza straz
pozarna?

a) w Galicji (zabor austriacki),

b)  w zaborze pruskim,

C) w Krolestwie Polskim (zabor rosyjski).

433. W 1913 r. Ministerstwo Spraw Wewng¢trznych Krolestwa Polskiego
zezwolito na organizowanie:

a)  mlodziezowych oddzialéw pozarniczych,

b)  druzyn samarytanek,

C) zaje¢ szkolnych z zakresu pozarnictwa,

434. W 1933 r. Rada Ministrow nadata Zwigzkowi Strazy nowg nazwe:

a) Zwigzek Strazy Pozarnych Rzeczypospolitej Polskiej,

b)  Glowny Zwigzek Strazy Pozarnych Rzeczypospolitej Polskie;j,

C) Zwigzek Ochotniczych Strazy Pozarnych Rzeczypospolitej Polskiej,

435. W $wietle ustawy z 13 marca 1934 r. przetozony gminy zobowigzany
jest sporzadzi¢ regulamin zapobiegania 1 thumienia pozaréw po zasiggnigciu
opinii :

a)  gminnego zarzadu ochotniczych strazy pozarnych,

b)  prezesa zarzadu gminnego,

C) naczelnika miejscowej strazy (naczelnikéw miejscowej strazy),



436. W ktorym roku ukazato si¢ zarzadzenie ministra spraw wewngtrznych o
organach i kierownictwie obrong przeciwlotniczg i przeciwgazowa w ramach
prowadzonej akcji przeciw pozarowe;j?

a) 1936 r.
b) 1937,
C) 1938 r.

437. W ktorym roku Sejm Ustawodawczy uchwalit pierwsza w Polsce
Ludowej ustawe o ochronie przeciwpozarowej?

a)  1947r.
b)  1949r.
c)  1950r.

438. W latach 1950-1954 komendy wojewodzkie i powiatowe strazy
podlegaty ministerstwu:

a)  Administracji Publicznej,

b)  Gospodarki Komunalnej,

C) Spraw Wewnetrznych.

439. W roku 1971 i 1973 powotano dwuletnie Szkoty Chorazych
Pozarnictwa w:

a)  Warszawie i Poznaniu,

b) Poznaniu i Wroctawiu,

¢) Krakowie i Poznaniu,

440. Od ktorego roku funkcjonuje krajowy system ratowniczo-gasniczy?
a) 1992,
b) 1994 .
C) 1995 r.

441. Zdolnos¢ cieczy palnych do wytworzenia par w iloSci wystarczajacej do
zapalenia jest okreslona za pomocg temperatury:

a) zaplonu,
b) zapalenia,
C) wrzenia.

442. Przy spalaniu gazéw mamy do czynienia z ré6znymi rodzajami ptomieni.
jakg nazwe nosi ptomien, gdy gaz palny i powietrze (tlen) s3 wymieszane ze
sobg przed podaniem do strefy spalania.

a) ptomien wewnetrzny,

b)  plomien kinetyczny,

C) ptomien dyfuzyjny,



443. Pozar lasu o powierzchni 8 ha to pozar:

a) maty,
b)  Sredni,
C) duzy.

444, Przy pozarze obiektu uzyto 12 pradow gasniczych. Byt to pozar:
a) maty,

b)  S$redni,

C) duzy.

445, Dziatanie gasnicze proszkow gasniczych polega gtownie na chemiczny
procesie przerwania reakcji spalania. Proces ten nosi nazwg?

a) izolacji,

b)  inercji,

C) pluton.

446. Maksymalna masa (tadunek) proszku gasniczego zawartego w gasnicy
przewozonej to:

a) 20 kg,

b) 25Kg,

C) 50 kg,

447. Podziat w sile 12 ratownikow, to:
a) zastep,

b)  sekcja,

C) pluton.

448. Zatrzasnik stuzy do:

a)  szybkiego faczenia wezy tloczonych i zabezpieczenia przed ich
samoczynnym roztgczeniem,

b)  laczenia maski z reduktorem aparatu powietrznego
wysokocisnieniowego,

C) zabezpieczenia strazaka przy pracach na wysokosci,

449. Do ugaszenia pozaru zuzyto 0,2 m> roztworu $rodka pianotworczego,
postugujac si¢ wytwornicg pianowa. Jaka objeto$¢ piany uzyskano?
a)  200dm’,
by 24m*
3



450. Przystepujac do natarcia przy uzyciu piany gasniczej przyjmuje si¢
okreslony, obliczeniowy czas podawania $rodka gasniczego, po ktorym
pozar powinien by¢ catkowicie ugaszony (pokryty) piang. W przypadku
piany Sredniej czas ten wynosi:

a) 5 min,
b) 8 min,
C) 10 min,

451. Czy ciecze palne zalicza si¢ do materiatdéw niebezpiecznych pozarowo?
a) tak,

b) nie,

c)  tak, jezeli ich temperatura zaplonu jest nizsza niz 328,15 K.

452. Czy dopuszcza si¢ rozgrzewanie smoty za pomocg otwartego ognia na
dachu budynku w trakcie jego budowy?

a) nie,

b) tak,

C) tak, pod warunkiem, ze konstrukcja dachu i jego pokrycie
wykonane s3 z materialow niepalnych.

453. W jakiej najmniejszej odlegtosci od urzadzen i instalacji, ktorych
powierzchnie moga nagrzewac sie do temperatury przekraczajacej 100°C
moze by¢ przechowywana stoma w belach:

a) 0,3m,
b) 0,5m,
C) 1,0m,

454. Czy w garazu dopuszcza napetnianie benzyng zbiornika w
samochodzie?

a) nie,

b)  tak, pod warunkiem, ze garaz posiada sprawng wentylacje
mechaniczng lub wrota wjazdowe do garazu sg otwarte w czasie napetniania, a
samochod znajduje si¢ w odlegtosci nie wiekszej niz Sm od drzwi
wjazdowych do garazu,

c)  tak, pod warunkiem, ze garaz posiada sprawng wentylacje
mechaniczna, a benzyna przelewana jest do zbiornika samochodu z kanistra,
ktory posiada dopuszczenie do przechowywania w nim cieczy palnych o
temperaturze zaptonu do 55°C.



455. lle wynosi minimalna pojemnos¢ zbiornika przeznaczonego do zasilania
w wodg instalacji wodociggowej przeciwpozarowej w budynku wysokim, w
ktérym zadna ze stref zaliczonych do kategorii zagrozenia ludzi ZL I nie
przekracza powierzchni 850 m?

a)  50m’
b) 100 m?
c)  150m?

456. Czy w jednokondygnacyjnym garazu podziemnym wymagane jest
stosowanie statych urzadzen gasniczych?

a) tak, jezeli powierzchnia strefy pozarowej w garazu przekracza 1500 m?,
b)  tak, jezeli w strefie pozarowej znajduje si¢ wiecej niz 100 stanowisk
postojowych,

C) nie jest wymagane.

457. Czy w lesie 0 szerokosci mniejszej niz 200 m istnieje obowigzek
utrzymywania paséw przeciwpozarowych?

a) tak,

b) nie,

C) tak, jezeli przez las przebiega droga publiczna lub linia kolejowa.

457. Kiedy nalezy oznakowac¢ pojazd przewozacy butle z gazem ptynnym
propan-butan tablicami barwy pomaranczowe;:

a) gdy przewozi przynajmniej jedna butle 11 kg,

b) gdy przewozi 330 butli 11 kg,

c) niezaleznie od ilo$ci gazu kazdy transport powinien by¢ oznakowany,

458. lle wynosi wymagana ilos¢ wody do celéw przeciwpozarowych dla
stodoty o powierzchni powyzej 2000 m*?

a)  conajmniej 5 dm?’/s,

b)  co najmniej 10 dm%/s,

¢)  conajmniej 15 dm?/s.

459. Czy pomigdzy droga pozarowg a budynkiem mogg znajdowac sig
drzewa?

a) tak,

b) nie,

c)  tak, pod warunkiem, ze ich wysoko$¢ nie przekracza 3 m.



460. Czy klapy dymowe musza posiada¢ klase odpornosci ogniowej
wymagang dla danego budynku?

a) tak,

b) nie,

c)  tak, jezeli sg stosowane W budynkach produkcyjnych i magazynowych
o powierzchni strefy pozarowej przekraczajacej 1000 m®.

461. Czy do celow ewakuacyjnych mogg by¢ stosowane drzwi obrotowe?
a) nie,

b) tak,

c)  tak, pod warunkiem zapewnienia samoczynnego zlozenia skrzydet i
pozostawienie ich w pozycji otwartej w razie pozaru.

462. Panstwowe Gospodarstwo Lesne Lasy Panstwowe sprawuje zarzad nad
lasami stanowigcymi wlasnos¢ skarbu panstwa, ale bez parkéw narodowych,
zasobow wlasnosci rolnej skarbu panstwa oraz objetych uzytkowaniem
wieczystym. Gospodaruje zatem na: - 111 ustny

a) 78 procent powierzchni wszystkich laséw w Polsce,

b) 53 procent,

C) 32 procent.

463. Powierzchnia wszystkich lasow w Polsce wynosi ok. 9 miIn hektarow,
co odpowiada lesistosci:

a) 37 proc.
b) 28 proc.
C) 19 proc.

464. Opracowanie i aktualizacje powiatowego planu ratowniczego
koordynuje;

a) komendant wojewodzki PSP,

b)  komendant powiatowy (miejski) PSP,

C) rada powiatu.

465. Wojewodzkie plany ratownicze zatwierdza;
a) komendant wojewodzki PSP,

b)  wojewoda,

C)  wojewodzki sejmik samorzadowy.



466. Podstawowy zespot ratownictwa medycznego to zespot wyposazony w
srodek transportu 1 sprzet medyczny, $rodki tacznosci 1 leki, w ktérego skiad
wchodzg co najmnie;:

a)  dwie osoby uprawnione do udzielania pierwszej pomocy
medycznej, dzialajace na polecenie i w porozumieniu z lekarzem,

b)  trzy osoby uprawnione do samodzielnego udzielania pierwszej
pomocy medycznej,

c)  jeden lekarz i dwie osoby uprawnione do udzielania pomocy
medycznej:

467. Sity i srodki wyznaczone do sktadu centralnego obwodu operacyjnego
nie mogg przekraczac:

a)  Jednej drugiej sit Panstwowej Strazy Pozarnej wojewddztwa,

b)  jednej drugiej sil ratowniczych wojewodztwa,

C)  Jednej trzeciej sit Panstwowej Strazy Pozarnej wojewddztwa.

468. Batalion to:

a) zwigzek pododdziatow i oddziatdow przewidziany do prowadzenia
dziatan ratowniczych na terenie calego wojewddztwa,

b)  oddziat w sile od trzech do pigciu kompanii oraz dowddca,

C) zwigzek specjalistycznych grup ratowniczych, przewidzianych do
przeprowadzania dzialan ratowniczych na terenie wlasnego
wojewodztwa.

469. Wojewoddzkie odwody operacyjne sg wyposazone i zaopatrzone w
takim zakresie, aby zapewniaty mozliwo$¢ prowadzenia dziatan
ratowniczych bez dodatkowego zaprowiantowania przez okres co najmniej:
a) 72 godziny,

b) 48 godzin,

C) 24 godziny,

470. Powotanie na funkcje dowddcze w wojewddzkich brygadach
odwodowych oraz odwotanie z nich nalezy do:

a) komendanta gtownego PSP,

b) dowédcy wojewodzkiej brygady,

C) dowodcy centralnego obwodu operacyjnego.



471. Co 0znaczaja tablice barwy pomaranczowej umiejscowione na
cysternie:

33

1203
a)  benzyne,.
b)  olej napedowy
C) gaz propan-butan

472. W sktad jednostek organizacyjnych PSP wchodza:
a)  jednostki ratowniczo — gasnicze,

b)  terenowe stuzby ratownicze,

C) zaktadowe shuzby ratownicze.

473. W korpusie pod oficerow strazy pozarnej czwartym z kolei stopniem
jest:

a)  starszy sekcyjny,

b)  ogniomistrz,

C) starszy aspirant sztabowy,

474. Szkota Gtowna Stuzby Pozarniczej powstata w roku:
a) 1975,
b) 1981,
C) 1982.

478. Wykonawca piosenki ,,Ptongca stodota ,, byt:
a) Krzysztof Krawczyk,

b)  Czestaw Niemen,

C) Stan Borys,

479. Gdzie w Polsce odbywa si¢ Ogolno Polski Festiwal Orkiestr:
a) Ciechocinku,

b)  Ciechanowie,

C) Niepokalanowie.

480. Strazak wybrany do organow ZOSP:

a)  traci uprawnienia strazaka,

b)  nie traci uprawnien strazaka,

C) zawiesza Si¢ jego uprawnienia na czas trwania jego kadencji.

481. Koszt utrzymania, wyposazenia i zapewnienia gotowosci bojowe;j
ochotniczej strazy pozarnej ponosi:

a) komenda rejonowa PSP,

b)  sottys,

C) gmina,

482. Bezpieczne stezenie gazu palnego w mieszaninie z powietrzem podczas



prac z uzyciem otwartego ognia to st¢zenie, ktore nie przekracza:
a) 10 proc. dolnej granicy wybuchowej gazu,

b) 50 proc. dolnej granicy wybuchowej,

C) 70 proc. dolnej granicy wybuchowej.

483. Badania okresowe instalacji odgromowej w obiektach zagrozonych
wybuchem nalezy przeprowadzac:

a) raz w roku przed sezonem burzowym nie pozniej niz 15 kwietnia,
b)  raz w roku przed sezonem burzowym nie pézniej niz 30 kwietnia,
C) raz w roku.

484. W co powinien by¢ wyposazony kierowca cysterny przewozacej
benzyne w ilosci 19 000 litrow:

a) maska ucieczkowa z pochtaniaczem par benzyny, sorbent,
kombinezon ochronny,

b)  saperka, latarka, kamizelka ostrzegawcza, 2 gasnice proszkowe,

C) latarka, kamizelka ostrzegawcza, 2 pacholki lub 2 tréjkaty
ostrzegawcze lub 2 lampy barwy pomaranczowej z wlasnym zasilaniem.

485. Wyktadziny podtogowe stosowane na drogach komunikacji ogélne;
stluzace celom ewakuacji powinny by¢ co najmnie;j:

a) niepalne,

b)  trudno palne,

C) palne.

486. Symbol F 2 oznacza:

a)  klase odpornosci ogniowej elementéw budynkéw,
b)  rodzaj srodka pianotworczego,

C) powierzchnie pozaru réwnag 2000 m?,

487. Palenie podtrzymuje:
a)  chlor,

b)  argon,

c)  dwutlenek wegla,

488. Najmniejsza wysokos¢ drzwi w swietle na drogach ewakuacyjnych
powinna wynosic:

a) 190 cm,
b) 195cm,
C) 200 cm,

489. Lekki dach to:

a)  dach, z ktorego nie wolno prowadzi¢ akcji gasnicze;j,

b)  dach o ciezarze nie przekraczajacym 75 kg/m” rzutu, liczac z
konstrukcja no$ng dachu,

c)  dach z materialéw nie palnych lub trudno zapalnych o ci¢zarze nie
przekraczajacym 75 kg/m’ rzutu,



490. Butle z gazem propan — butanem mozna stosowa¢ w budynkach o
wysokosci do:

a) 15 m,
b) 25m,
C) 55 m,

491. Samochod gasniczy GBA 2,5/16 typ 005:

a) posiada urzadzenie szybkiego natarcia z wezem W 52,

b)  posiada urzadzenie szybkiego natarcia z wezem W 25,
C) nie posiada urzadzenia szybkiego natarcia.

1492. Do samochodow pozarniczych $rednich zalicza si¢ samochody o masie
catkowite;j:

a) od23-12t,
b) o0d2-35t,
C) od 12- 15t.

493. W samochodzie gasniczym GBA 2,5/16 zgodnie z regulaminem
rozwini¢cia znajdujg sie:

a)  dwie wytwornice piany sredniej WP-2-75 i jedna wytwornica
WP-2-150,

b)  dwie wytwornice piany sredniej WP-2-75 i dwie wytwornice WP-2-50,
C) nie ma wyposazenia w wytwornice piany $rednie;j.

494, Sekcja GCBA 6/32 ,,Jelcz” przy podaniu jednego pradu wody moze
rozwing¢ si¢ na maksymalng odleglos¢:

a) 560 m,
b) 360 m,
C) 400 m.
495. Ubranie ochronne typu ci¢zkiego chroni przed temperatura:
a)  200°C,
b)  900°C,
c)  400°C.

496. Aby mogta powsta¢ mechaniczna piana gasnicza niezbedne sg:
a)  woda, srodek pianotworczy, urzadzenie,

b)  wodny roztwér srodka pianotwoérczego, gaz, urzadzenie,
C)  woda, srodek pianotworczy, powietrze.

497. Zawor wyposazony w zamkniecie grzybkowe z zamkiem rozpadajagcym
si¢ pod dzialaniem ciepta oraz, rozpryskiwacz, ktory rozbija wyptywajacy
strumien wody na drobne krople nosi nazwg;

a) zraszacz,

b)  tryskacz,

C) zawor alarmowo —gasniczy.



498. Zjawisko inhibicji (inaczej antykatalizy) procesu spalania wystepuje
podczas gaszenia pozarow;

a) halonami,

b)  parg wodna,

C) dwutlenkiem wegla,

499. Planowany jest przewoz 100 kg dynamitu do kopalni. Na ile dni
wczesniej nalezy zgtosi€ ten fakt do Komendanta Wojewodzkiego PSP?
a) 14,

b) 5

C) 2.

500. Litera ,x” w gornym rzedzie znakdw na tablicy ostrzegawczej w
kolejowym i drogowym transporcie materialdow niebezpiecznych, oznacza:
a) uwaga, promieniowanie,

b)  $rodek znajduje si¢ pod stalym ci$nieniem,

C) absolutny zakaz kontaktu danego materialu z woda.

501. Gérne cyfry na tablicy ostrzegawczej stosowane w kolejowym i
drogowym transporcie materialdow niebezpiecznych oznaczaja:

a) numer identyfikacyjny przewozonej substancji,

b)  numer rozpoznawczy rodzaju niebezpieczenstwa substancji,
C) informuja o sposobie postepowania podczas awarii.

502. Pecherzyk piany wytworzonej przez gasnice o symbolu GWP 9Y
wypehia:

a CO2

b)  powietrze,
C) azot.

503. APL to:

a)  agregat piany lekkiej,
b) agregat proszkowy lekki,
C) agregat proszkowy specjalny.

504. lle nasad odprowadzajacych (wylotowych) O 75 posiada rozdzielacz:

a) 1,
b) 2
C) 3.

505. Symbol PP 2- 12 oznacza pradownice:

a)  wodng owydajnosci20 l/cm,

b)  pianowa o wydajnosci 12 m® /s,

C) pianowa o wydajnosci 200 I/min i liczbie spienienia 12,

506. Z materiatéw palnych moze by¢ wykonany garaz:



a) boksowy dla jednego samochodu osobowego,
b) boksowy dla jednego samochodu poétci¢zarowego,
c)  wolno stojacy, maksymalnie dla 2 samochodéw osobowych,

507. Symbol Z 10 oznacza strefe zagrozenia wybuchem, w ktore;j:

a)  mieszanina wybuchowa pylow wystepuje czesto lub dlugotrwale w
normalnych warunkach pracy,

b)  mieszanina wybuchowa gazéw par lub mgiet wystepuje stale lub
dhugotrwale w normalnych warunkach,

C) wystepuja pary cieczy o DGW mniejszej niz 10 proc.

508. Czy klapy dymowe w dachach i stropach moga by¢ wykonane z

materiatow palnych: - |

a)  tak— do powierzchni 3,5 m?
b) nie,

C) tak,

509. W strefach pozarowych o obciazeniu ogniowym 500 MJ/m® i wyzszym
jedna jednostka podrecznego sprzetu gasniczego o masie 2 kg lub 2 dm®
powinna przypadac na kazde:

a)  150m?

b)  300m?

C) nie stosuje si¢ gasnic o takich wielkosciach.

510. W urzadzenia przeciwpianiczne nalezy w miar¢ mozliwos$ci wyposazaé
drzwi pomieszczen, w ktorych morze przebywac jednoczesnie:

a)  wigcej niz 200 osob,

b)  wiecej niz 300 osob,

C)  wigcej niz 150 dzieci.

511. Przepisy dotyczace wymagan dla transportu drogowego towarow
niebezpiecznych zawarte sg w:

a) zalaczniki A i B umowy ADR,

b) rozporzadzeniu dotyczacego transportu,

C) zatacznikach do ustawy o ochronie przeciwpozarowej,

512. Do czego stuzy trokomat?

a) do wytwarzania podci$nienia w linii ssawnej,
b)  do wytwarzania podcisnienia w linii ttocznej,
C) do wytwarzania nadcisnienia w ttoczne;.

513. Co 0znaczaja tablice barwy pomaranczowej umiejscowione na
samochodzie?

a) uszkodzony samochod.

b)  samochéd przewozi materialy niebezpieczne,

c)  samochdd cigzarowy - TIR .



514. Maksymalna i teoretyczna wysokos¢ ssania wynosi:
a) 5m,

b) 7,5 m,

C) 10 m.

515. Co uzyskujemy w dyfuzorze?

a) zmniejszanie predkosci przeplywu,
b)  zwigkszanie predkosci przeptywu,

C) zmniejszanie wydatku.

516. Wydajnos¢ pistoletu proszkowego w samochodzie GPr — 3000 wynosi:

a) 5Kkgls,
b) 15 kg/s,
C) 30 kgls,

517. Czy do budynku o wysokosci 15 m, w ktérym miesci si¢ dyskoteka na
45 os6b wymagane jest wykonanie drogi przeciwpozarowe;j:

a) nie,

b)  tak,

C) tak, ale w przypadku gdy budynek wykonany jest z materiatow
palnych.

518. lle wyjazdéw nalezy wykona¢ na ogrodzony plac targowy o
powierzchni 4 ha:

a) Co najmniej 1,

b)  conajmnigj 2,

C) CO najmniej 3.

519. Czy pomieszczenie chlewni, w ktorej zachodzi koniecznos¢
przebywania ludzi dluzej niz 4 godziny na dobe, uwaza si¢ za:

a) pomieszczenie przeznaczone na staty pobyt ludzi,

b)  pomieszczenie przeznaczone na czasowy pobyt ludzi,

C) nie uwaza si¢ za pomieszczenie przeznaczone na pobyt ludzi.

520. W jakiej najmniejszej odlegtosci od placu zabaw dziecigcych mozna
zlokalizowa¢ miejsce parkingowe dla 40 samochodow?

a) 5m,

b) 10 m,

C) 20 m.



521. jaka jest wymagana najmniejsza szerokos¢ uzytkowa biegu
samochodow wewnetrznych w budynku szkoty?

a) 1,0 m,
b) 12m,
C) 1,4 m.

522. Czy do pomieszczen technicznych zlokalizowanych na ostatniej
kondygnacji w budynku wysokim moze by¢ doprowadzona instalacja

gazowa?
a) nie,
b) tak,

C) tak, po zaopiniowaniu przez wlasciwg komende wojewodzka PSP

523. W jakiej najmniejszej odlegtosci od grzejnika centralnego ogrzewania
mozna ustawic¢ butle z gazem propan-butan stuzacg do zasilania kuchenki
gazowej:

a) 05m,
b) 1,0m,
C) 1,5m.

524. Czy w garazu o$wietlonym wytacznie §wiattem sztucznym wymagane
jest stosowanie oswietlenia awaryjnego:

a) nie,

b) tak,

c)  tak, jezeli powierzchnia garazu przekracza 1000m°.

525. Czy w dachu, dla ktorego wymagana jest odporno$¢ mozna wykonac
swietliki nie posiadajgce odpornosci ogniowe;:

a) nie mozna,

b)  mozna, jezeli powierzchnia nie przekracza 100 m?,

C) Mozna, jezeli powierzchnia SwietlikOw nie przekracza 20 %
powierzchni dachu.

526. O ile mozna zwigkszy¢ dtugosc¢ przejScia ewakuacyjnego w garazu
zamknietym przy zastosowaniu statych urzadzen gasniczych:

a) 0 50%,

b)  0100%,

C) nie mozna zwiekszy¢.



527. W jakim przypadku nie normuje si¢ dlugosci miedzy budynkami:

a)  jezeli wykonane sg z materiatdéw niepalnych,

b)  jezeli wykonane sg z materialdéw niepalnych i potozone sg na jedne;j
dziatce budowlane;,

C) nie moze mieé¢ wiecej niz dwie kondygnacje.

528. lle kondygnacji moze mie¢ budynek tymczasowy przeznaczony na
pobyt ludzi;

a) musi by¢ jednokondygnacyjny,

b)  musi by¢ jednokondygnacyjny o wysokosci nie przekraczajgcej 12 m,
C) Moze mie¢ nie wiecej niz 2 kondygnacje.

529. lle wynosi minimalna gtebokos$¢ przeciwpozarowego zbiornika
wodnego:

a) 05m,
b) 0,7m,
C) 1,2 m.

530. Czy dla stacji gazu ptynnego zlokalizowanej poza granicg jednostki
osadniczej nalezy zapewni¢ wode dla celow przeciwpozarowych do
zewnetrznego gaszenia pozaru:

a) nie,

b) tak,

c)  tak, jezeli pojemnos¢ zbiornikoéw z gazem nie przekracza 20m’,

531. Jaka powinna by¢ odlegtos¢ hydrantu zewnetrznego od krawedzi drogi
lub ulicy:

a) nie powinna przekracza¢ 2m,

b)  nie powinna przekracza¢ Sm,

C) nie powinna przekraczaé 15,

532. Kiedy strazak moze dokona¢ czynnos$ci kontrolno-rozpoznawczych w
celu sprawdzenia tadunkow niebezpiecznych przewozonych pojazdami
samochodowymi?

a) nie ma prawa do kontroli,

b) kontrola moze by¢ przeprowadzona tylko na terenie przedsiebiorcy
zajmujgcym si¢ magazynowaniem tych materialow,

c) kontrola moze by¢ prowadzona tylko w asyscie Policji.



